



# জাগরণ

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৫ তম বছর



www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 10 August 2019 ■ আগরতলা, ১০ আগস্ট, ২০১৯ ইং ■ ২৪ আঁকা ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## ব্যবসায়ীকে মিথ্যা মামলায় গ্রেপ্তারের প্রতিবাদে উত্তাল কদমতলা, বাজার বন্ধ করে পথ অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ৯ আগস্ট। উত্তর ত্রিপুরা জেলার কদমতলা বাজারের এক ব্যবসায়ীকে গ্রেপ্তারের প্রতিবাদে উত্তাল হয়ে উঠেছে ওই এলাকা। আটক ওই ব্যবসায়ীর নাম বিমান দাস। বিমান কাণ্ডে নাজেহাল কদমতলা। দিনভর রাজ্য অবরোধ, বাজার বন্ধ, অলি গলিতে পুরানো হলো টায়ার। কদমতলার পৃথক পৃথক স্থানে রাজ্য অবরোধ, কদমতলা পুলিশ মূর্খবাদি ভোগান। মাইক যোগে এলাকায় প্রচার। পুলিশের বিরুদ্ধে জেহাদ কদমতলা বাজার ব্যবসায়ীরা।

ঘটনার বিবরণে প্রকাশ উত্তর জেলার কদমতলা থানাধীন বৃহস্পতিবার বেলা ২ ঘটিকা নাগাদ কদমতলা বাজারের ব্যবসায়ী বিমান দাস (২৬) পিতা বিধান দাস, কদমতলা গ্রাম পঞ্চায়েতের বাসিন্দাকে গ্রেপ্তার করে কদমতলা থানার পুলিশ। বাজার ব্যবসায়ীদের অভিযোগ তাকে অবৈধভাবে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ এবং সম্পূর্ণ মিথ্যা মামলায় ফাঁসানা হয়েছে। বৃহস্পতিবার থেকে চাপানটোলে চলছে। কিন্তু পুলিশ যে বাধ্য গোটা বিষয় বিস্তারিত জানার পর উঠে এসেছে যে তথ্য তা হল। ২১/৮/২০১৮ সালে চুড়াইবাড়ি থানায় একটি ১৩ বছরের

নাবালিকাকে দলবদ্ধ ধর্ষণের মামলা রঞ্জু হয়। মামলায় নিৰ্বাচিতা নাবালিকা আদালতের বিমান দাসের জুতার দোকানে এসে আসামি শনাক্ত করে। এখানে আদালতের নির্দেশ তাই পুলিশের অনুরোধ জানান। কোন নিরপরাধ যাতে শাস্তি না পায় সেটা পুলিশের দায়িত্ব বলে জানান দাসকে আজ ধর্মনগর জেলা আদালতে প্রেরণ করেছে কদমতলা থানার পুলিশ।



কদমতলা বাজারে ব্যবসায়ীরা পথ অবরোধ করে বিক্ষোভ প্রদর্শন করেছেন গুজুবির দিনভর। ছবি নিজস্ব।

কাছে জবানবন্দী দিয়েছে। আদালতের নির্দেশে নিৰ্বাচিতা নাবালিকা মেয়েটি কদমতলা থানার মহিলা এস আই রিতা দেবনাথ ও বিশাল পুলিশবাহিনীর সম্মুখে খুদ কদমতলা বাজারের

কাছে বড় আদালতের নির্দেশ পালন করা এমনটাই জানালেন কদমতলা থানার ওসি কৃষ্ণ ধন সরকার। তিনি আইন হাতে তুলে না দেওয়ার জন্য কদমতলা বাজার ব্যবসায়ী ও এলাকাবাসীর প্রতি

ওসি। অপরদিকে বাজার ব্যবসায়ীরা সাফ জানিয়ে দিয়েছে বিমান দাসকে মুক্ত না করলে অনির্দিষ্টকালের জন্য রাজ্য অবরোধ ও কদমতলা বাজার বন্ধ চলবে। অপরদিকে গ্রেফতার বিমান

কদমতলা এলাকা জুড়ে তীব্র উত্তেজনা বিরাজ করছে। মোতায়েন করা হয়েছে বিশাল পুলিশ ও টি এস আর বাহিনী। দিনভর নাটকের পর বাজার সম্পাদক ও কদমতলা পঞ্চায়েত ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন

## অসুস্থ অরুণ জেটলি এইমসে ভর্তি, দেখে এলেন প্রধানমন্ত্রী ও স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ৯ আগস্ট (হি.স.) : গুরুতর অসুস্থ প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী অরুণ জেটলিকে দেখতে এইমসে গেলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। স্বাস্থ্যকর্তার সমস্যার কারণে গুজুবির নয়াদিল্লির এইমসে ভর্তি করা হয় অরুণ জেটলিকে। কার্ডিওলজি বিভাগের আইসিইউ-তে চিকিৎসার প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী। এদিন প্রধানমন্ত্রী ছাড়াও তাঁকে দেখতে যান কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী তথা বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি অমিত শাহ এবং কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী হর্ষবর্ধন। আজ জেটলিকে দেখতে এইমসে গিয়েছেন লোকসভার স্পিকার ওম বিড়লাও।

সূত্রের খবর, গুজুবির সকালে হঠাৎ করেই স্বাস্থ্যকর্তার সমস্যা অনুভব করেন অরুণ জেটলি। সঙ্গে সঙ্গে এইমসে ভর্তি করা হয় তাঁকে। হাসপাতাল সূত্রে খবর, কার্ডিওলজি বিভাগে ভরতি করা হয়েছে তাঁকে। স্বাস্থ্যরোগ বিশেষজ্ঞরাও তাঁকে দেখছেন। যদিও তাঁর ঘনিষ্ঠ মহল থেকে বলা হচ্ছে, পরিস্থিতি তেমন জটিলতার কিছু নেই। কেবলমাত্র চেক আপের জন্য তাঁর এবারের হাসপাতাল যাত্রা। তবে বিজেপি নেতা-মন্ত্রীদের মধ্যে তৈরি হয়েছে উদ্বেগ। ইতিমধ্যেই তাঁকে দেখতে এসে পৌঁছেছেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। হাসপাতালে রয়েছেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহও। এইমসে গিয়ে এদিন তাঁকে দেখে আসেন কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্যমন্ত্রী হর্ষবর্ধন। এদিন এইমসে গিয়েছেন লোকসভার স্পিকার ওম বিড়লাও। অরুণ জেটলির স্বাস্থ্য নিয়ে এখনও পর্বেকোনও মন্তব্য করেননি ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন

## কংগ্রেসের নতুন সভাপতি নির্বাচনে কার্যনির্বাহী কমিটির বৈঠক, সভাপতির দৌড়ে এগিয়ে মুকুল ওয়াসনিক

১১ অভিজিৎ রায়চৌধুরী। ১৩৪ বছরের ইতিহাসে ভারতের প্রাচীনতম রাজনৈতিক দলের বেশিরভাগ নেতৃবৃন্দ গান্ধী পরিবারেরই সদস্য ছিলেন। তবে বর্তমানে গান্ধী পরিবারের তিন সদস্য সক্রিয় রাজনীতিতে রয়েছেন সোনিয়া গান্ধী, রাহুল গান্ধী এবং প্রিয়ানকা গান্ধী। তাঁরা কেউই এই প্রতিদ্বন্দ্বিতায় অংশ নিতে আগ্রহী নন বলে জানা গিয়েছে। গত লোকসভা নির্বাচনে কংগ্রেসের ভরাডুবি দায় কাঁধে নিয়ে দলের সর্বভারতীয় সভাপতির পদ থেকে ইস্তফা দেন সোনিয়া-রাজীব পুত্র রাহুল। এ কে আর্কটিন, আহমেদ প্যাটেল এবং কে ভি খবর, রাহুলকে পদত্যাগ প্রত্যাহারের জন্য বিভিন্ন প্রচেষ্টা চালিয়ে গেলেও শেষ পর্যন্ত নিজের ভূমিকায় অটল থাকেন তিনি।

শনিবার কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটির সভা হওয়ার পরে গত দুই দশকে ইতিহাসে এই প্রথমবার গান্ধী পরিবারের বাইরে কেউ দলের সভাপতি হতে পারেন বলে মনে করা হচ্ছে। যথেষ্ট প্রশাসনিক অভিজ্ঞতার থাকায় প্রাক্তন মন্ত্রী ৫৯ বছরের মুকুল ওয়াসনিককে কংগ্রেস প্রচারণার দায়িত্ব দেওয়ার কথা ভাবা হয়েছে, জানা গেলছে, অন্তত দলের আগামী সাংগঠনিক নির্বাচনের আগে পর্যন্ত তিনি ওই দায়িত্ব পালন করবেন।

## বিভিন্ন সংগঠনের উদ্যোগে জাতীয় আদিবাসী দিবস পালিত রাজ্যেও

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। গোটা দেশের সঙ্গে গুজুবির রাজ্যেও নানা সংগঠনের পক্ষ থেকে জাতীয় আদিবাসী দিবস নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে পালিত হয়েছে। এ উপলক্ষে শোভা যাত্রা, আলোচনাচক্রের নানা অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। ৯ আগস্ট জাতীয় জনজাতির দিবস। বিশ্বের প্রতিটি দেশেই দিবসটি নানা অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে পালিত হচ্ছে। আমাদের রাজ্যেও জনজাতি অংশের মানুষেরা দিবসটি পালন করছেন। এ উপলক্ষে গুজুবির অল ত্রিপুরা আর্টিস্ট অ্যাসোসিয়েশনের উদ্যোগে আগরতলায় এক বর্ণাঢ্য র্যালী সংগঠিত করা হয়। র্যালীতে উপজাতি অংশের জনগণ তাদের নিজস্ব কৃষ্টি, সংস্কৃতি, পোশাক পরিহিত হয়ে শহর পরিভ্রমণ করেন।

শুধু রাজধানী আগরতলা শহরেই নয় উত্তর ত্রিপুরা জেলার কাঞ্চনপুরেও আইপিএফটির উদ্যোগে জনজাতি দিবস যথাযোগ্য মর্যাদায় পালন করা হয়। আইপিএফটি কাঞ্চনপুর বিভাগীয় কমিটির উদ্যোগে গছিরাম পাড়া বাজার শেড ঘরে গুজুবির দুপুরে এ উপলক্ষে এক মনোজ্ঞ অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়। অনুষ্ঠানে

## ফলাফল ঘোষণায় বিলম্ব, ত্রিপুরা কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ে ছাত্র বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। ত্রিপুরা কেন্দ্রীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের ফলাফল নিয়ে কর্তৃপক্ষের বিরুদ্ধে গান্ধীতির গুরুতর অভিযোগ এনেছে ছাত্রছাত্রীরা। পরীক্ষা শেষ হওয়ার পর নির্ধারিত সময়ের মধ্যে ফলাফল প্রকাশ করা হচ্ছে না। আবার অনেকের ক্ষেত্রে একাধিক বিষয়ে ব্যাক দেখানো হচ্ছে। তাতে বিপাকে পড়ছে বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠরত ছাত্রছাত্রীরা। একদিকে ফলাফল ঘোষণা করে বেশকিছু সংখ্যক ছাত্রছাত্রীকে একাধিক বিষয়ে ব্যাক দেখানো হচ্ছে, আবার নতুন করে অন্যান্যদের ভর্তি প্রক্রিয়াও চলছে। অপরদিকে ব্যাক প্রাপকদের পরীক্ষার প্রতিবাদ জানিয়ে পূর্ত ছাত্রছাত্রীরা গুজুবির বিশ্ববিদ্যালয় চত্বরে প্রতিবাদ ও বিক্ষোভ প্রদর্শন করে। তারা এসব বিষয় নিয়ে কর্তৃপক্ষের কাছে ডেপুটেশনও প্রদান করে। অবিলম্বে প্রত্যেককে পরবর্তী সেমিস্টারে উত্তীর্ণ করে দেওয়ার জেড়াভাষা দাবি জানিয়েছে তারা। অন্যথায় ছাত্রছাত্রীরা আরও বৃহত্তর আন্দোলনে শামিল হবে বলে ধঁশিয়ারি দিয়েছে।

## জন্ম-কাশ্মীর পুনর্গঠন বিলে স্বাক্ষর করলেন রাষ্ট্রপতি

নয়াদিল্লি, ৯ আগস্ট (হি.স.) : জন্ম-কাশ্মীর পুনর্গঠন বিলে স্বাক্ষর করলেন রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ। রাষ্ট্রপতি সেই করায় পাকাপাকিভাবে জন্ম-কাশ্মীর থেকে তৈরি হল দুটি কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল - জন্ম-কাশ্মীর ও লাদাখ। জন্ম-কাশ্মীরে থাকবে বিধানসভা। তবে লাদাখে থাকবে না। কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হওয়ায় পুলিশ-প্রশাসন থাকবে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের হাতে। গত সোমবার ৫ আগস্ট কাশ্মীর থেকে ৩৭০ ধারা প্রত্যাহার করে জন্ম-কাশ্মীর থেকে লাদাখকে পৃথক করে দুটি আলাদা কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল - জন্ম-কাশ্মীর ও লাদাখ ঘোষণা করে কেন্দ্র সরকার। এর পর সংসদের উভয়কক্ষে পাঠ হয়েছে জন্ম-কাশ্মীর পুনর্গঠন বিল। যার ফলে জন্ম-কাশ্মীরে বিধানসভা ভেঙে দেওয়া হয় উ পৃথক কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের মর্যাদা পায় জন্ম-কাশ্মীর। সেই সঙ্গে পৃথক কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হিসেবে জন্ম হয় লাদাখের উ স্বাধীনতার পর থেকে কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের দাবি করে আসছিলেন লাদাখবাসী। বিলটি পাঠ হওয়ায় জন্ম-কাশ্মীর ও লাদাখ ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন

## ব্যাক ম্যানেজার হত্যার চেপ্তার মামলায় ট্রাফিক ইনস্পেক্টরসহ দুজন জেল হাজতে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। শনিবার গভীর রাতে রাজধানীর জ্যাকশন সেইট সলংগ এলাকা থেকে রক্তাক্ত অবস্থায় বেসরকারি ব্যাক ম্যানেজার বোধিস্ব দাসের দেহ উদ্ধার হয়। গভীর রাতে দমকল বাহিনীর কর্মীরা আশঙ্কা জনক অবস্থায় তাকে উদ্ধার করে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যায়। এই ঘটনার পর রাতেই অন্ধকারে আগরতলা শহরের নিরাপত্তা বাহিনী নিয়ে প্রহর দেখা দেয় জনমনে। তারপরই পুলিশের কুড়

নিরা ভদ্র হয়। ঘটনার তদন্তে নেমে পুলিশ জানতে পারে এই হত্যার চেপ্তার ঘটনার সাথে জড়িত শহরের কালিকা জুয়েলারির মালিকের ছোট ছেলে সুমিত চৌধুরী ও সোয়েব মিজবর নাম। গভীর রাতে দমকল বাহিনীর দুইজনকে আটক করে। তাদেরকে পুলিশ রিমান্ডে জিজ্ঞাসাবাদ চালিয়ে পুলিশ জানতে পারে এই ঘটনার সাথে যুক্ত রয়েছে ট্রাফিক ইনস্পেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস। যথারীতি মঙ্গলবার তাকে গ্রেপ্তার করে পশ্চিম

আগরতলা থানার পুলিশ। তাকে জিজ্ঞাসাবাদ চালিয়ে পুলিশ জানতে পারে এই ঘটনার সাথে জড়িত রয়েছে সুমিত বিনিক নামে আরও একজন। তাকেও পশ্চিম আগরতলা থানার পুলিশ গ্রেপ্তার করে। ৭ আগস্ট হৃত ট্রাফিক ইনস্পেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস ও সুমিত বিনিককে আদালতে সোপর্দ করে পুলিশ তাদেরকে ৯ আগস্ট পর্যন্ত পুলিশ রিমান্ডের নির্দেশ দেয়। তিন দিনের পুলিশ রিমান্ড শেষে তাদেরকে গুজুবির পুনরায় আদালতে ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন

## শিক্ষামন্ত্রীর পৌরোহিতে পর্ষদের পরীক্ষার ফলাফলের পর্যালোচনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার ফলাফল রিভিউ করার জন্য শিক্ষামন্ত্রীর উপস্থিতিতে গুজুবির রাজ্য অতিথিশালায় কনফারেন্স হলে রিভিউ মিটিং অনুষ্ঠিত হয়। এদিন ৪টি জেলার ফলাফল রিভিউ করা হয়। শিক্ষামন্ত্রী ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন শিক্ষা অধিকর্তা, শিক্ষা দপ্তরের সচিব, এবং বিভিন্ন স্কুলের প্রধান শিক্ষক ও ইনচার্জরা। শিক্ষামন্ত্রী বলেন, আমাদের রাজ্যে শিক্ষাকে সবচেয়ে বেশি গুরুত্ব দেওয়া হচ্ছে। গত মাধ্যমিক ও উচ্চমাধ্যমিকের ফলাফলের চেয়ে আগামী বছরের ফলাফল যাতে আরও ভাল করা যায় সে বিষয় নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা হয়েছে। রাজ্যে তৃতীয় শ্রেণি থেকেই, সব ছাত্রছাত্রীদের পরীক্ষায় বসতে হবে এবং সবাই যাতে পাশ করে, সে অনুযায়ী ছাত্রছাত্রীদের গড়ে তোলার দায়িত্ব শিক্ষকদের নিতে হবে বলে উল্লেখ করেন শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ।

## শিক্ষামন্ত্রীর পৌরোহিতে পর্ষদের পরীক্ষার ফলাফলের পর্যালোচনা

প্রসঙ্গত, রাজ্য সরকার শিক্ষার পরিকাঠামো উন্নয়নের পাশাপাশি গুণগত শিক্ষার উপর বিশেষ জোর দিয়েছে। এমর্কে বেশ কিছু সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। পাশফেল প্রথাও পুনরায় চালু করা হচ্ছে। সেই সাথে শিক্ষক শিক্ষিকাদের মূল্যায়নের পাশাপাশি স্কুলের পাঠ্যসূচি ও পাঠ্যক্রম সহ স্কুল পরিচালনার বিষয়ে কিছু সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার।

## আগরতলায় যোলটি সিটি বাসের আনুষ্ঠানিক যাত্রা শুরু হবে ১৩ই

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। আগামী ১৩ আগস্ট থেকে রাজধানী আগরতলা শহর এলাকায় চালু হচ্ছে সিটি বাস। এদিন পরিবহন মন্ত্রী প্রবীন্দ্র সিংহ রায় ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের কুশনগরস্থিত প্রধান কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে সিটি বাস সার্ভিসের আনুষ্ঠানিক সূচনা করবেন। রাজধানী আগরতলা শহর এলাকায় সিটি বাস সার্ভিস চালু করার দাবি দীর্ঘদিনের। যার আন্দোলনে কেন্দ্রীয় আর্থিক আনুকূল্যে সিটি বাস চালুর জন্য বাস ক্রয় করা হয়েছিল।

বদলে অন্যান্য রহট চালানো হচ্ছিল। সরকার পরিবর্তনের পর পরিবহন ব্যবস্থার খোলনলাচে পাস্টে দেওয়ার উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে। মোটরস্ট্যাণ্ড গুলিকে সিডিকিটেকটবাজদের হাত থেকে ইতিমধ্যেই মুক্ত করে সমস্ত দায়দায়িত্ব ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। নিগমের অধীনে আগরতলা শহর এলাকায় সিটি বাস সার্ভিস চালুর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। প্রথম পর্যায়ে আগামী ১৩ আগস্ট ১নং এবং ৩নং রোডে, সিটি বাস সার্ভিস চালু হচ্ছে। ১নং রোড হল বটতলা থেকে রানিরবাজার এবং ৩নং রোড হল বিশ্ববিদ্যালয়

থেকে জিবি বাজার। দুটি রোডে প্রথম পর্যায়ে মোট ১৬টি বাস চলাচল করবে। সকাল সাড়ে ছয়টা থেকে রাত সাড়ে নয়টা পর্যন্ত সিটি বাস চলাচল করবে। এর মধ্যে রয়েছে এসি এবং নন এসি বাস। যাত্রী ভাড়াও নির্ধারণ করা হয়েছে। সর্বনিম্ন ৮ টাকা থেকে সর্বোচ্চ ১৭ টাকা ভাড়া নির্ধারণ করা হয়েছে। ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের চেয়ারম্যান গুজুবির সাংবাদিক সম্মেলনে পুনরায় চালু করা হচ্ছে। সেই সাথে শিক্ষক শিক্ষিকাদের মূল্যায়নের পাশাপাশি স্কুলের পাঠ্যসূচি ও পাঠ্যক্রম সহ স্কুল পরিচালনার বিষয়ে কিছু সিদ্ধান্ত নিয়েছে রাজ্য সরকার।

## রাজ্যের অর্থনীতিকে দ্বিগুণ করার ক্ষেত্রে বাঁশের অপারিসীম গুরুত্বের কথা উল্লেখ করলেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৯ আগস্ট। রাজ্যের অর্থনীতিকে দ্বিগুণ করার ক্ষেত্রে বাঁশের অপারিসীম গুরুত্বের কথা উল্লেখ করলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। তিনি বলেন বাঁশের বহুবিধ ব্যবহারের মধ্য দিয়ে রাজ্যের অর্থনৈতিক অবস্থার উন্নয়ন সম্ভব। সেই লক্ষ্যে সরকার এবং বেশ কিছু বেসরকারি সংগঠন উদ্যোগী হয়েছে বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী।

গুজুবির রাজধানীর প্রজ্ঞা ভবনে বাঁশের উৎপাদন এবং শিল্পায়নের সম্ভাবনা ও প্রতিকূলতা শীর্ষক এক দিনের কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। এতে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। তিনি বলেন রাজ্যে বাঁশের ব্যাপক সম্ভাবনা রয়েছে। বর্তমান সময়ে প্রায় ২ লক্ষ হেক্টরের কাছাকাছি জমিতে বাঁশ চাষ হয়। বাঁশের উপকারিতার কথা উল্লেখ করতে গিয়ে তিনি বলেন বাঁশ শুধু অর্থকরী ফসলই নয়, এর ফলে ৩৫ শতাংশ বেশি অক্সিজেনও উৎপন্ন হয়।

এছাড়াও অন্যান্য গাছের তুলনায় বাঁশের বৃদ্ধি বেশি। ফলে অর্থনীতির প্রক্ষে বাঁশের গুরুত্ব অপারিসীম। এদিন এ বিষয়টি উল্লেখ করে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব বলেন, আমাদের বড় বন্ধু হওয়া উচিত বাঁশ। এর শিল্প সম্ভাবনা রয়েছে, এ বিষয়টিকে মাথায় রেখে কেন্দ্রীয় সরকার বাঁশকে ঘাসের মান্যতা দিয়েছে। যার ফলে বন আইনের জটিলতা থেকেও বাইরে রাখা হয়েছে বাঁশকে। মুখ্যমন্ত্রী বলেন বাঁশের ব্যবহার বহুবিধ। সঠিক পরিকল্পনার মাধ্যমে বাঁশের উৎপাদন বাড়িয়ে বাজারজাতকরণের উপর গুরুত্ব দেন মুখ্যমন্ত্রী। ত্রিপুরা জাইকা প্রকল্প, বনগুণ্ড, শিল্প ও বাণিজ্য দপ্তর, টিআইডিসি সহ বিভিন্ন বেসরকারি প্রতিষ্ঠান কাজ করছে বলে জানান। এছাড়া এদিন জাইকা প্রকল্পের মাধ্যমে দাঁড় পাড়ে গাছ লাগানোর উদ্যোগ নেয়া হয়েছে বলে মুখ্যমন্ত্রী জানান। বলেন জাইকা একটি বড় প্রকল্প এর সুফল, ত্রিপুরার মানুষ বাস ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন

বলে জানান। এছাড়া এদিন জাইকা প্রকল্পের মাধ্যমে দাঁড় পাড়ে গাছ লাগানোর উদ্যোগ নেয়া হয়েছে বলে মুখ্যমন্ত্রী জানান। বলেন জাইকা একটি বড় প্রকল্প এর সুফল, ত্রিপুরার মানুষ বাস ৬ ও ৭ পাতায় দেখুন





জাতীয় আদিবাসী দিবস উপলক্ষে আগরতলায় বিভিন্ন সংগঠন'র উদ্যোগে র্যালি। শুক্রবার তোলা। ছবি-নিজস্ব

# সুন্দরবনের বাস্তুতন্ত্র রক্ষার জন্য নতুন উদ্যোগ বনদফতরের

সুন্দরবন, ৯ আগস্ট (হি.স.): বিশ্ব উন্নয়নের ফলে সুন্দরবনের বাস্তুতন্ত্রের পরিবর্তন হচ্ছে দিনের পর দিন। আর সেই পরিবর্তিত বাস্তুতন্ত্রের ফলে বিভিন্ন নতুন নতুন সমস্যা তৈরি হচ্ছে সুন্দরবনের বুকে। বাস্তুতন্ত্রের এই পরিবর্তন ও তার ফলে সুন্দরবনে বেড়ে ওঠা সমস্যা গুলিকে চিহ্নিত করে সেগুলি সমাধানের জন্য উদ্যোগী হল রাজ্য বন দফতর। ডাবলু ডাবলু এফ (ওয়ালা) ওয়াইড ফাউন্ডেশন (নোচার), ডিসকভারি ইন্ডিয়া, আই এস এস আর কলকাতা ও রাজ্য বন দফতরের যৌথ উদ্যোগে জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা গঠনের কাজ শুরু হল সুন্দরবনে।

সুন্দরবন, ৯ আগস্ট (হি.স.): বিশ্ব উন্নয়নের ফলে সুন্দরবনের বাস্তুতন্ত্রের পরিবর্তন হচ্ছে দিনের পর দিন। আর সেই পরিবর্তিত বাস্তুতন্ত্রের ফলে বিভিন্ন নতুন নতুন সমস্যা তৈরি হচ্ছে সুন্দরবনের বুকে। বাস্তুতন্ত্রের এই পরিবর্তন ও তার ফলে সুন্দরবনে বেড়ে ওঠা সমস্যা গুলিকে চিহ্নিত করে সেগুলি সমাধানের জন্য উদ্যোগী হল রাজ্য বন দফতর। ডাবলু ডাবলু এফ (ওয়ালা) ওয়াইড ফাউন্ডেশন (নোচার), ডিসকভারি ইন্ডিয়া, আই এস এস আর কলকাতা ও রাজ্য বন দফতরের যৌথ উদ্যোগে জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা গঠনের কাজ শুরু হল সুন্দরবনে।

সুন্দরবন, ৯ আগস্ট (হি.স.): বিশ্ব উন্নয়নের ফলে সুন্দরবনের বাস্তুতন্ত্রের পরিবর্তন হচ্ছে দিনের পর দিন। আর সেই পরিবর্তিত বাস্তুতন্ত্রের ফলে বিভিন্ন নতুন নতুন সমস্যা তৈরি হচ্ছে সুন্দরবনের বুকে। বাস্তুতন্ত্রের এই পরিবর্তন ও তার ফলে সুন্দরবনে বেড়ে ওঠা সমস্যা গুলিকে চিহ্নিত করে সেগুলি সমাধানের জন্য উদ্যোগী হল রাজ্য বন দফতর। ডাবলু ডাবলু এফ (ওয়ালা) ওয়াইড ফাউন্ডেশন (নোচার), ডিসকভারি ইন্ডিয়া, আই এস এস আর কলকাতা ও রাজ্য বন দফতরের যৌথ উদ্যোগে জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা গঠনের কাজ শুরু হল সুন্দরবনে।

সুন্দরবন, ৯ আগস্ট (হি.স.): বিশ্ব উন্নয়নের ফলে সুন্দরবনের বাস্তুতন্ত্রের পরিবর্তন হচ্ছে দিনের পর দিন। আর সেই পরিবর্তিত বাস্তুতন্ত্রের ফলে বিভিন্ন নতুন নতুন সমস্যা তৈরি হচ্ছে সুন্দরবনের বুকে। বাস্তুতন্ত্রের এই পরিবর্তন ও তার ফলে সুন্দরবনে বেড়ে ওঠা সমস্যা গুলিকে চিহ্নিত করে সেগুলি সমাধানের জন্য উদ্যোগী হল রাজ্য বন দফতর। ডাবলু ডাবলু এফ (ওয়ালা) ওয়াইড ফাউন্ডেশন (নোচার), ডিসকভারি ইন্ডিয়া, আই এস এস আর কলকাতা ও রাজ্য বন দফতরের যৌথ উদ্যোগে জলবায়ু স্থিতিস্থাপকতা গঠনের কাজ শুরু হল সুন্দরবনে।

## দিল্লিতে গ্রেফতার নীরজ বাওয়ানা গ্রুপের ৯ জন সদস্য, উত্তর প্রদেশে এনকাউন্টারে জখম কুখ্যাত অপরাধী

নয়াদিল্লি ও হারদোই, ৯ আগস্ট (হি.স.): ফের সাফলা পেল দিল্লি পুলিশিউ নীরজ বাওয়ানা গ্রুপের সদস্য ৯ জন অপরাধীকে গ্রেফতার করল দিল্লি পুলিশিউ ৯ জন অপরাধীকে গ্রেফতার করার পাশাপাশি বাজয়াগু করা হয়েছে তিনটি বিলাসবহুল গাড়ি, আগ্নেয়াস্ত্র এবং কার্তুজউ দিল্লি এবং সংলগ্ন এলাকায় রীতিমতো কুখ্যাত গ্যাংস্টার গ্রুপ হিসেবে পরিচিত নীরজ বাওয়ানা গ্রুপউ এই গ্রুপের প্রধান নীরজ বাওয়ানা বর্তমানে তিহারা জেলে বন্দীউ কুখ্যাত এই গ্রুপেরই ৯ জন সদস্যকে গ্রেফতার করল দিল্লি পুলিশ। অন্যদিকে, উত্তর প্রদেশের হারদোই জেলায় পুলিশের সঙ্গে গুলির লড়াইয়ে জখম হয়েছে একজন কুখ্যাত অপরাধীউ বৃহস্পতিবার রাতে হারদোই জেলার শাহবাদা এলাকার আঞ্জি রেলওয়ে ক্রসিংয়ের কাছে মোটরবাইক আরোহী দু'জন দুর্ঘটনাকে ধামতে বলেন কর্তব্যরত পুলিশ কর্মীরাউ তখনই পুলিশ কর্মীদের লক্ষ্য করে গুলি চালায় আততায়ীরাউ পুলিশ পাল্টা গুলি চালালে রক্ষাসদ নামে একজন দুর্ঘূর্তী আহত হয়উ তৎক্ষণাৎ রক্ষাসদকে গ্রেফতার করা হয়উ রক্ষাসদের সঙ্গী পালিয়ে যায়উ এনকাউন্টারে আহত হয়েছেন স্টেশন হাউস অফিসার সঞ্জীব কুমার শর্মাউ পুলিশ সূত্রের খবর, ধৃত দুর্ঘূর্তীর বিরুদ্ধে উত্তর প্রদেশের শাহজাহানপুর, সীতাপুর এবং ফারুখাবাদে বহু ফৌজদারী মামলা চলেছে।

## ফের অগ্নিকাণ্ড দিল্লিতে, এলএনজেরিপ হাসপাতালের তিন-তলায় আগুন

নয়াদিল্লি, ৯ আগস্ট (হি.স.): ফের অগ্নিকাণ্ড রাজধানী দিল্লিতেই এবার আগুন লাগল দিল্লির লোক নায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণ (এলএনজেরিপ) হাসপাতালেউ শুক্রবার দুপুরে লোক নায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণ (এলএনজেরিপ) হাসপাতালের তিন-তলায় একটি রুমে আগুন লাগেউ শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত যন্ত্রে শর্টসার্কিটের কারণেই আগুনের সূত্রপাতউ অগ্নিকাণ্ডের খবর পাওয়া মাত্রই আগুন নেভাতে হাসপাতাল চত্বরে আসে দমকলের মোট পাঁচটি ইঞ্জিনউ আগুন ছড়িয়ে পড়ার আগেই দমকল কর্মীদের প্রচেষ্টায় আগুনে এসেছে আগুনউ এই অগ্নিকাণ্ডে হতাহতের কোনও খবর নেই।

## পুলিশ ও দমকল সূত্রের খবর, শুক্রবার দুপুরে লোক নায়ক জয়প্রকাশ নারায়ণ (এলএনজেরিপ) হাসপাতালে আগুন লাগেউ শীতাতপ নিয়ন্ত্রিত যন্ত্রে শর্টসার্কিটের কারণে এলএনজেরিপ হাসপাতালে তিন-তলায় একটি রুমে আগুন লাগেউ আগুন জেপে ছড়িয়ে পড়ার আগেই দমকল কর্মীদের প্রচেষ্টায় আগুনে এসেছে আগুনউ এলএনজেরিপ হাসপাতালের অগ্নিনির্বাপন ব্যবস্থা খতিয়ে দেখা হচ্ছে।

## তারকেশ্বরে শ্রাবণী মেলায় নতুন রেকর্ড রেলের

হুগলি, ৯ আগস্ট (হি.স.): ট্রেনে যাত্রী চড়াই সর্বকালের নতুন রেকর্ড তৈরি করল হুগলির তারকেশ্বর রেল স্টেশন। গত সোমবারে ট্রেনে চড়ে শ্রাবণী মেলায় ১ লক্ষ ৩৫ হাজার মানুষ পূজা দিতে যান তারকেশ্বরে।

ওইদিন টিকিট বিক্রির পরিসংখ্যান দিয়ে হাওড়ার সিনিয়র ডিসপেন্সার রজত রঞ্জন বলেন - 'এই রেকর্ড সর্বকালের রেকর্ড ভেঙে দিয়েছে'। ১৮৮৫ সালে তারকেশ্বর রেল স্টেশন তৈরি হয়। এখন জনপ্রিয়তার নিরিখে হাওড়া ডিভিশন এর অন্যতম মূল স্টেশন তারকেশ্বর। প্রতিবছর বিভিন্ন জায়গা থেকে মানুষের ভিড় লেগেই থাকে তারকেশ্বরে। বাবা তারকনাথের মন্দিরে যাওয়ার অন্যতম প্রধান পথ তারকেশ্বর রেল পথ। তাই তারকেশ্বর রেল স্টেশনে একাধিক পরিষেবা বাড়ানোর পরিকল্পনা নিয়েছে পূর্ব রেল।

# দিল্লি-মহারাষ্ট্র-সহ চার রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচন : নির্বাচনী দায়িত্বভার বন্টন করলেন অমিত শাহ

নয়াদিল্লি, ৯ আগস্ট (হি.স.): আর মাত্র কয়েক মাসের অপেক্ষাউ তারপরই দিল্লি, মহারাষ্ট্র, ঝাড়খণ্ড ও হরিয়ানা, এই চার রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচন হবেউ চার রাজ্যে আসন্ন বিধানসভা নির্বাচনের প্রস্তুতি ইতিমধ্যেই শুরু করে দিল ভারতীয় জনতা পার্টি (বিজেপি)উ দিল্লি, মহারাষ্ট্র, ঝাড়খণ্ড ও হরিয়ানা, এই চার রাজ্যে আসন্ন বিধানসভা নির্বাচনের জন্য নির্বাচনী দায়িত্বভার বন্টন করলেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি তথা কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ।

দিল্লি বিধানসভা নির্বাচন : দিল্লি বিধানসভা নির্বাচনে ভারতীয় জনতা পার্টির পক্ষ থেকে নির্বাচনী কো-ইনচার্জ দেওয়া হয়েছে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী নরেশ সিং দেওয়া হয়েছে উত্তর প্রদেশের উপ-মুখ্যমন্ত্রী কেশব প্রসাদ ম্যাথ এবং কর্ণাটকের প্রাক্তন বিধায়ক লক্ষ্মণ শাভাউকে।

ভারতীয় জনতা পার্টির পক্ষ থেকে নির্বাচনী দায়িত্বভার (নির্বাচনী ইন-চার্জ) দেওয়া হয়েছে কেন্দ্রীয় মন্ত্রী হরদেব সিং দেওয়া হয়েছে উত্তর প্রদেশের উপ-মুখ্যমন্ত্রী কেশব প্রসাদ ম্যাথ এবং কর্ণাটকের প্রাক্তন বিধায়ক লক্ষ্মণ শাভাউকে।

## অসম ঃ পা খুইয়েছেন অগ্নিদগ্ধ যুদ্ধবিমানের এক পাইলট, তেজপুর সেনা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন অপরজনও

তেজপুর (অসম), ৯ আগস্ট (হি.স.): বৃহস্পতিবার রাতে অগ্নিদগ্ধ ভারতীয় বায়ুসেনার যুদ্ধবিমান খুই এমকেআই ৩০-এর দুই স্কোয়াড্রন লিডারের একজন এখনও সংকটজনক। আহত দুই স্কোয়াড্রন লিডার তথা পাইলট আই মিশ্র এবং টি সান্দ্রার চিকিৎসা চলেছে সেনা হাসপাতালে। জানা গেছে, তাঁদের একজনের একটি পা দুটুকু চারের জ্বলে গেছে। ঘটনায় নিহত হয়েছেন সেনাবাহিনীর দল। জলে-কাদায় পরিপূর্ণ খেতেরে দুর্ঘটনাকে হিউজ পাইপ দিয়ে জল ছুঁড়ে বিমানের আগুন ভেঙার চেষ্টা করেন তাঁরা। কিন্তু তাঁদের চেষ্টা বিফল করে বিমানটি পুরোপুরি ভস্ম হয়ে যায়।

গোলযোগে বিমানে আচমকা আগুন ধরে যায়। বৃদ্ধিমগুর জেরে দুই পাইলট ঘন জনবসতিপূর্ণ মিলনপুর গ্রামের মধ্যবর্তী ধানখেতে জরুরি অবতরণ করে প্যারাসুট নিয়ে ঝাঁপান। ঘটনা বৃহস্পতিবার রাত প্রায় সাড়ে আটটা নাগাদ সংঘটিত হয়েছে। অগ্নিদগ্ধ বিমানটি বিকট শব্দ করে খেতে গিয়ে আছড়ে পড়ে। কশ্টলিঙ্গরগমের মাধ্যমে খবর পাওয়া মাত্রই সেনা হাসপাতালে পাইলট আই মিশ্র এবং টি সান্দ্রার চিকিৎসা চলেছে সেনা হাসপাতালে। জানা গেছে, তাঁদের একজনের একটি পা দুটুকু চারের জ্বলে গেছে। ঘটনায় নিহত হয়েছেন সেনাবাহিনীর দল। জলে-কাদায় পরিপূর্ণ খেতেরে দুর্ঘটনাকে হিউজ পাইপ দিয়ে জল ছুঁড়ে বিমানের আগুন ভেঙার চেষ্টা করেন তাঁরা। কিন্তু তাঁদের চেষ্টা বিফল করে বিমানটি পুরোপুরি ভস্ম হয়ে যায়।

পা নাকি দুটুকুরা হয়ে গেছে। তবে এ খবরের সত্যতা এখনও সুরকারিভাবে জানা যায়নি। সূত্রের খবর, তাঁদের দুজনের সংকট এখনও কাটেনি। অন্যদিকে থামের মানুষ জানিয়েছেন, রাত তখন আট-সাড়ে আটটা। বিকট শব্দ শুনে তাঁরা ঘরের বাইরে এসে দেখেন ধানখেতে মুখ খুবড়ে পড়েছে যুদ্ধবিমান। বিমানটি পেয়ে তৎক্ষণাৎ চারটি ইঞ্জিন নিয়ে ছুটে যায় সেনাবাহিনীর দল। জলে-কাদায় পরিপূর্ণ খেতেরে দুর্ঘটনাকে হিউজ পাইপ দিয়ে জল ছুঁড়ে বিমানের আগুন ভেঙার চেষ্টা করেন তাঁরা। কিন্তু তাঁদের চেষ্টা বিফল করে বিমানটি পুরোপুরি ভস্ম হয়ে যায়।

## দাম্পত্য কলহের জেরে স্ত্রীর মুখে অ্যাসিড হামলা, বারুইপুরে গ্রেফতার অভিযুক্ত স্বামী

বারুইপুর, ৯ আগস্ট (হি.স.): দাম্পত্য কলহের জেরে স্ত্রীর মুখে অ্যাসিড হামলা! দক্ষিণ ২৪ পরগনার বারুইপুরের এই ঘটনায় অভিযুক্ত স্বামী সইদুল গাজী নামে দুই গৃহবধুর মুখের অর্ধেক অংশ পুড়ে গিয়েছে। গত সোমবারের চোরে ঘটনাটি ঘটেছিল দক্ষিণ ২৪ পরগনার বারুইপুরে থানার অন্তর্গত মদারটা এলাকায়। ঘটনার পর অভিযুক্ত স্বামী সইদুল গাজী পালিয়ে গেলেও, বৃহস্পতিবার রাতে পুলিশ অভিযুক্তকে গ্রেফতার করেছে।

বিয়ে করে সইদুল গাজী। প্রথম পক্ষের স্ত্রী থাকলেও সূচিভ্রাক বিয়ে করে সইদুল। ফলে সংসারে সাময়িক অশান্তি শুরু হয়। সব মালিমে নিয়ে চলছিল ঠিকই। দম্পতির একটি বছর ১৪-র কয়েকও রয়েছে। কিন্তু, বিয়ের কয়েক বছর পর থেকেই প্রথম স্ত্রীর চাপে সূচিভ্রার সঙ্গে খারাপ ব্যবহার শুরু করে সইদুল। সন্তান ও স্ত্রীকে খেতে পড়তে দিতে অস্বীকার করে। অনেক কষ্টে কয়েক বছর কাটিয়ে, শেষ পর্যন্ত স্বামীর ঘর ছেড়ে গত পাঁচ বছর আগে বারুইপুর থানার অন্তর্গত মদারটা ছেলেটিকে নিয়ে একটি ভাড়া বাড়িতে ওঠেন সূচিভ্রা। সংসার চালানোর জন্য মদারটা কালিভায়া গুরুর কাছে সজ্জি ব্যবসা। মাঝে মাঝেই সূচিভ্রা ও ছেলের সঙ্গে দেখা করতে আসত সইদুল। সব ঠিকই চলছিল, কিন্তু সম্প্রতি স্ত্রীকে বিভিন্ন কারণে সন্দেহ করতে শুরু করে সইদুল। আর এ

নিয়েই স্বামী-স্ত্রীর মধ্যে নতুন করে অশান্তি শুরু হয়। আর এই অশান্তির জেরেই গত সোমবারে চোরে সূচিভ্রা ঘর থেকে বাইরে বের হওয়া মাত্রই সইদুল প্রথমে ছুরি দিয়ে আঘাত করে স্ত্রীকে। এরপর তাঁর মুখে অ্যাসিড ঢেলে দিয়ে পালিয়ে যায়। মায়ের চিকিৎকার শুনে ঘর থেকে ছেলে রাজু নস্কর বেরিয়ে এসে বাবাকে ধরার চেষ্টা করলেও পারেনি। প্রতিবেশীদের সাহায্যে মাকে বারুইপুরে মহকুমা হাসপাতালে চিকিৎসার জন্য নিয়ে যায় বাবা। সেখান থেকে কয়েকদিন চিকিৎসার পর বৃহস্পতিবার বাড়ি ফিরেছেন সূচিভ্রাদেবী। ঘটনার পর বাবার বিরুদ্ধে বারুইপুর থানায় অভিযোগ দায়ের করে রাজু। অভিযোগের ভিত্তিতে বৃহস্পতিবার রাতে সইদুলকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। ঘটনার তদন্ত করছে বারুইপুর থানার পুলিশ। শুক্রবার দুটুকু বারুইপুর মহকুমা আদালতে তোলা হয়।

## জটিলতা কাটিয়ে কেআইআইএফ-এর নয়া চেয়ারম্যান রাজ চক্রবর্তী

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি.স.): অবশেষে কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের (কেআইআইএফ) চেয়ারম্যান পদ দায়িত্বভার কাটিয়ে উৎসবের চেয়ারম্যান পদ থেকে অপসারণ করা হবে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায়কে।

উৎসাহ থাকে সিনেপ্রেমিদের মনে। আর এই বছর ২৫ বছরে পা দেবে কলকাতা চলচ্চিত্র উৎসব। তাই কমিটির ব্যস্ততাও তুলেউবেশ কিছু দিন ধরেই শোনা যাচ্ছিলো কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসবের চেয়ারম্যান পদ থেকে অপসারণ করা হবে প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায়কে।

অ্যাজভাইজারি কমিটি ঘোষণা করে নবায়ন। এ ব্যাপারে সরকারি বিজ্ঞপ্তিও প্রকাশ করা হয় চেয়ারম্যান পদে রাজ চক্রবর্তী। মুখ্য উপসভাপতি পদে মনোনীত হলেন অরূপ বিশ্বাস ও কো-চেয়ারম্যান পদে মনোনীত হলেন ইন্দ্রনীল সেন তাছাড়াও কমিটির সদস্যপদে রয়েছেন, সৃজিত মুখোপাধ্যায়, প্রসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায়, কৌশিক গঙ্গোপাধ্যায়, অপরূপ সেন, গৌতম ঘোষ, মাধবী মুখোপাধ্যায়, সানিট্রী চট্টোপাধ্যায়, সন্দীপ রায়, রঞ্জিত মল্লিক, অরিন্দম শীল।

## ইসলামপুরে তৃণমূল নেতা খুন

ইসলামপুর, ৯ জুলাই (হি.স.): উত্তর দিনাজপুরে ইসলামপুরে জেলা পরিষদের সদস্যের স্বামী তথা তৃণমূল নেতাকে খুনের অভিযোগ উঠেছে। খুন করে খুলিয়ে দেওয়ার অভিযোগ উঠেছে। মৃতের নাম কৃপাসিন্ধু পোদার। ঘটনাস্থলে ইসলামপুর থানার পুলিশ পৌঁছেছে। এলাকায় উজ্জ্বলনা রয়েছে। ময়নাতদন্তের জন্য দেহ ইসলামপুর হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। ইসলামপুর থানার গোয়ালপুকুর থানার নন্দজেল এলাকার বাসিন্দা কৃপাসিন্ধু পোদার। শুক্রবার সকালে স্থানীয় বাসিন্দারা তাকে বুলেট অবস্থায় দেখতে পায়। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ইসলামপুর থানার পুলিশ সুপার। মৃত তৃণমূল কর্মীর স্ত্রী মামনি পোদার জানিয়েছেন তার অনেক শত্রু ছিল। তাতে পরিকল্পিতভাবে মারা হয়েছে। ইসলামপুরের পুলিশ সুপার জানিয়েছে, মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো ইসলামপুর হাসপাতালে। ময়নাতদন্তের রিপোর্ট পাওয়া গেলে জানা যাবে এটা খুন না আত্মহত্যা।

সম্প্রতি উত্তর ২৪ পরগনার টিটাগড় থানা এলাকার অন্তর্গত শিউলি গ্রাম পঞ্চায়েতের নভারঙ গ্রামে তৃণমূল কর্মীর বাড়িতে দুর্ঘটনা হামলাতে অভিযোগ ওঠে। ওই গ্রাম পঞ্চায়েতের সক্রিয় তৃণমূল কর্মী কিশোর সামন্তের বাড়িতে দুর্ঘটনার অগ্নে ঘটনার তদন্তে নেমেছে পুলিশ। তৃণমূল কর্মী কিশোর সামন্তের অভিযোগ, বৃহস্পতিবার গভীর রাতে তিনি ও তার পরিবারের সদস্যরা যখন ঘুমোচ্ছিলেন, সেই সময় তার বাড়ির সামনে বাইকে করে আসে ১৫-১৬ জনের দুর্ঘূর্তী দল। তারা এসেই হাঁকডাক শুরু করে দেয়।

## ব্যালট পেপার ফেরানোর কোনও প্রমাণ নেই, জানালেন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি.স.): কলকাতায় পা রেখেই ব্যালট নিয়ে নির্বাচন কমিশনের মনোভাব স্পষ্ট করে দিলেন দেশের মুখ্য নির্বাচন কমিশনার সুনীল অরোরা। লোকসভা নির্বাচনের পর থেকেই ইভিএমের বদলে ব্যালট ফিরিয়ে আনার জন্য জোর সওয়াল করছিলেন তৃণমূল সুপ্রিমো মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। ২১ জুলাইয়ের মঞ্চ থেকেও তিনি এ ব্যাপারে ঝঁপিয়ায়ী দেন। শহিদ দিবসের মঞ্চ থেকেই তৃণমূল নেত্রী জানিয়ে দেন, ইভিএমে আর ভোট নয়, ব্যালট ফিরিয়ে আনার জন্য প্রয়োজনে আন্দোলন করা হবে। কিন্তু কমিশন যে ব্যালট ফেরাতে নারাজ তা সুনীল অরোরার কথাত্তেই স্পষ্ট।

গিয়েছে আম আদমি পার্টির প্রধান অরবিন্দ কেজরিওয়াল এমনকী সমাজবাদী পার্টির নেতা অখিলেশ যাদবের গলাতেও। অনেকে ব্যালটে ভোট করানোর জন্য মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের দাবিকে সমর্থন করেছেন। এ বিষয়ে কমিশন কী ভাবেছে? শুক্রবার মুখ্য নির্বাচন কমিশনার সুনীল অরোরা বলেন, 'ব্যালট পেপার অতীত। ব্যালট পেপার ফেরানোর কোনও প্রমাণ নেই। এ বিষয়ে সুপ্রিম কোর্টের স্পষ্ট নির্দেশ আছে। দু'দিনের সফরে আজ কলকাতায় এসেছেন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার সুনীল অরোরা ও উপ নির্বাচন কমিশনার সন্দীপ জৈন। বাংলায় এনআরসি চালু করা নিয়েও মুখ খুলেছেন মুখ্য নির্বাচন কমিশনার। রাজ্যে এনআরসি চালু হবে না, এমন ইঙ্গিত অব্যাহত মেলেনি সুনীল অরোরার কথায়। তাঁর কথায়, 'বিষয়টি সুপ্রিম কোর্টে বিচার্যধীন। আগে শীর্ষ

আদালতের রায় প্রকাশ্যে আসতে দিন। তার আগে কিছু বলতে পারব না। অসমের জন্য সময় নির্ধারিত করে দিলেও পশ্চিমবঙ্গের জন্য সুপ্রিম কোর্ট এখনও পর্যন্ত রায় দেয়নি। সেক্ষেত্রে শীর্ষ আদালতের রায় নিয়ে ভবিষ্যদ্বাণী করা নিশ্চয়ই জরুরী', জানিয়েছেন অরোরা। একাধিকবার বাংলায় এনআরসি নিয়ে ঝঁপিয়ায়ী দিয়েছে। সূত্রের খবর, সকালে তিনি কলকাতা থেকে বন্দবন্দে নামেন। সেখান থেকে থ্যান্ড হোটেলেরে আসেন। এর পর সন্ধ্যাবেলা জুডিশিয়াল ইন্ডিস্ট্রিসিটি অফ জুডিশিয়াল সায়েন্সেসে এক আলোচনাচক্র যোগ দেন উ শনিবার সকালে ১১ টায় জেলায় আইআইএম -এর একটি আলোচনাচক্র যোগ দিতে যাবেন। সেখান থেকেই দিল্লি যাওয়ার জন্য চলে যাবেন দমদম বিমানবন্দর।

## কাশ্মীরের পরিস্থিতিতে দুপক্ষকে সংযত থাকার আবেদন রাষ্ট্রসংঘের

নিউ ইয়র্ক, ৯ আগস্ট (হি.স.): জন্ম-কাশ্মীর প্রসঙ্গে এবার মুখ খুললেন রাষ্ট্রসংঘের মহাসচিব আন্তোনিও গুয়ের্রাস। জন্ম-কাশ্মীরের বিশেষ মর্যাদা বাতিল করার কয়েকদিন এবিষয়ে জানান, তৃতীয় পক্ষের মধ্যস্থতা নয়, সিমালা চুক্তি মেনেই কাশ্মীর সমস্যার সমাধান করতে হবে। রাষ্ট্রপুঞ্জের মহাসচিবের মুখপাত্র স্টেফানি দুয়ারিক বলেন, জন্ম-কাশ্মীরের পরিস্থিতির দিকে নজর রাখা হচ্ছে। আমরা যথাসাধ্য সংযত থাকার জন্য দুপক্ষের কাছে আবেদন জানিয়েছি। গত সোমবারই ভারত সরকারের পক্ষ থেকে

সংবিধানের ৩৭০ ধারা বিলোপ করা হয়। জন্ম-কাশ্মীরকে ভেঙে তৈরি হচ্ছে দুটি স্বাধীন অঞ্চল। ভারত সরকারের এই পদক্ষেপকে একপক্ষে ও বেআইনি বলে মন্তব্য করে পাকিস্তান। তারা জানায়, রাষ্ট্রসংঘের নিরাপত্তা পরিষদে বিষয়টি নিয়ে সর্বদা ভারত-পাকিস্তান চুক্তির কথা উল্লেখ করে স্টেফানি বলেন, তাতে বলা হয়েছে, শান্তিপূর্ণ পথে জন্ম-কাশ্মীর সমস্যার সমাধান করতে হবে। বর্তমান পরিস্থিতির প্রেক্ষিতে রাষ্ট্রসংঘের

আবেদন, কোনও পক্ষই মেনে এমন পদক্ষেপ না করে যাতে জন্ম-কাশ্মীরের ক্ষতি হয়। রাষ্ট্রসংঘ তার সদস্য অনুযায়ী জন্ম-কাশ্মীর নিয়ে অবস্থান নেবে। রাষ্ট্রসংঘ ঠিক কী অবস্থান নিতে চলেছে জানতে চাইলে স্টেফানি বিস্তারিত জানাননি। তবে কাশ্মীরে যেকোনো কড়াকড়ি করা হচ্ছে, তা নিয়ে উদ্বেগ জানিয়েছেন। তিনি বলেন, মহাসচিব এখন ভারত ও পাকিস্তান, দুই দেশের সঙ্গেই যোগাযোগ রেখে চলছেন। তবে কাশ্মীর নিয়ে তিনি রাষ্ট্রসংঘের নিরাপত্তা পরিষদে কোনও বিবৃতি দেবেন না।





# গাড়ি নয় চাকা চুরি, সল্টলেকের ঘটনায় পর্দা ফাঁস পুলিশের, ধৃত ২

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি.স.) : বিধাননগরে গাড়ির চাকা চুরির, আজব ঘটনার পর্দা ফাঁস করল বিধাননগর পূর্ব থানার পুলিশ। ধৃতদের জেরা করে উঠে আসে আরও চমকপ্রদ তথ্য। এই ঘটনার সঙ্গে জড়িত ২ জন কীর্তীমানকে বৃহস্পতিবার রাতে গ্রেফতার করে পুলিশ। ধৃতদের নাম সহিঙ্গ সাউ (১৮) ও সোমু ঠাকুর (২৩)। ধৃতদের থেকে একটি মারুতি ওমনি গাড়ি ও চাকা চুরির সরঞ্জাম বাজেয়াপ্ত করে পুলিশ। ধৃতরা জেরে স্বীকার জানায়, সামনে দুর্গাপুজোর হাতখরচা তোলার জন্যই, ফোর উইলার গাড়ির চাকা চুরির কৌশলকেই বেছে নেয় তারা। চার চাকার গোটো গাড়ি নয়, চুরি হচ্ছে মাত্র ওই চারটি চাকাই। বৃহস্পতিবার সকালে এমনিই আজব ঘটনার সাক্ষী হয় সল্টলেকের বাসিন্দারা। ঘটনাটি ঘটেছে সল্টলেকের ‘এ হি’ রুকেট একইভাবে খুলে নেওয়া হয়েছে পরপর তিনটি গাড়ি চাকা। এই ঘটনায় এলাকার সিসিটিভি ফুটেজের সূত্র ধরে তদন্তে নামে পুলিশ। তাহেই একটি ওমনি গাড়িকে চিহ্নিত করে পুলিশ। তারপর থেকেই ওই ওমনি গাড়ির সন্ধানে নামে পুলিশ। এরপর ওই ওমনি গাড়িকে ফের দেখা যায় বৃহস্পতিবার রাতে বিধাননগরের ওই এলাকায়। ওই গাড়ি থেকে মেনে ডিএল রুকে একটি গাড়ির চাকা খুলতে থাকে ২ যুবক। তখনই হাতে নাতে পাকড়াও করা হয় তাদের। পুলিশের তরফ থেকে জানা গেছে, বাজেয়াপ্ত ওমনি গাড়িটির মধ্যেই মিলেছে গাড়ির চাকা খোলার যাবতীয় সরঞ্জাম। এমনিকি চাকা খোলার পর চাকার জায়গায় যে ইট রাখা হচ্ছিল, সেই প্রয়োজনীয় ইটও মিলেছে ওই ওমনি গাড়ির ভেতর থেকে। দুর্গাপুজোর হাতখরচা তোলার জন্যই, এই ফোর উইলার গাড়ির চাকা চুরির কৌশলকে বেছে নিয়েছিল বলে জেরায় জানায় ধৃতরা। উ এই চাকা কথায় বিক্রী করা হত, তা জানতে ধৃতদের আরও জিজ্ঞাসাবাদের প্রয়োজন আছে বলেই জানিয়েছে বিধাননগর পুলিশ কমিশনারদের অফিসাররা। এদিন ধৃতদের বিধাননগর আদালতে তোলে পুলিশ।

প্রসঙ্গত, বৃহস্পতিবার সকালে সল্টলেকের ‘এ হি’ রুকের বাসিন্দা বাবু তার চার চাকার গাড়িতে উঠে স্টার্ট দিতেই ঘটে বিপত্তি। গাড়ি আর চলে না। সেই সময় এমনি বিপত্তির কারণ বুঝতে, গাড়ির থেকে নামতেই তার চক্ষুচড়কগাছে ওঠেই গাড়ির যে চাকাই নেই। চারটি চাকার জায়গায় রয়েছে কয়েকটি করে ইট।

এই ঘটনা দেখেই পাড়াপ্রতিবেশীদের ডাকতে থাকেন তিনি। তারা বাড়ির থেকে বেরিয়ে দেখান তাদের গাড়িরও একই অবস্থা। পরপর তিনটি গাড়ি আছে চাকা নেই। এরপরেই এদিন পুলিশে খবর দেন তারা। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে আসে কার্যত হতবাক বনে যান পুলিশ। ঘটনাটিও কিছুক্ষণ পর ঘর কাটিয়ে তদন্তে নামেন তারা। অবশেষে এলাকার সিসিটিভি ফুটেজ খতিয়ে দেখে কীর্তীমানদের সন্ধান পায় পুলিশ।

## সুবর্ণরেখা নদীতে জলে ডুবে মৃত যুবক

ঝাঙ্গাম, ৯ আগস্ট ( হি. স.) : সুবর্ণরেখা নদীতে ডুব সাঁতার দিয়ে মাছ ধরার সময় পাথরের খাঁজে হাত আটকে নদীর জলে ডুবে মৃত্যু হল এক যুবকের। ঘটনাটি ঘটেছে ঝাঙ্গাম জেলার বেলিয়াবেড়া থানার কুঠিঘাট এলাকায়।

পুলিশ জানিয়েছে মৃত ওই যুবকের নাম প্রকাশ সিং (২৮)। বাড়ি বেলডিহা গ্রামে। পুলিশ ও স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে বৃহস্পতিবার বিকেলে সুবর্ণরেখা নদীর কুঠিঘাট এলাকায় মাছ ধরতে গিয়েছিল প্রকাশ। বৃহস্পতিবার রাতে গ্রামেই অনান্যরা বাড়ি ফিরে এলেও প্রকাশ আর বাড়ি ফিরে আসেনি। যার ফলে গুণ্ডারর ভোর রাতে প্রকাশের স্ত্রী ও কয়েকজন গ্রামবাসী সুবর্ণরেখা নদীতে খুঁজতে যায়। নদীর পাড়ের পাশে খোঁজার সময় কুঠিঘাট এলাকায় প্রকাশের দেহ ভাসতে দেখেন গ্রামবাসীরা। এরপর তাকে নদী থেকে উদ্ধার করে বেলিয়াবেড়া থানায় খবর দেওয়া হয়। খবর পাওয়ার পরেই পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য ঝাঙ্গাম জেলা সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালের মর্গে পাঠিয়ে দেন। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে বরার সময় সুবর্ণরেখা নদীতে গলদা চিড়ি ডাল পাওয়া যায়। এদিন প্রকাশ গলদা চিড়ি ধরার জন্য নদীতে ডুব সাঁতার দিয়ে পাথরের ফাঁকে চিড়ি মাছ খুঁজছিলেন। সেই সময় পাথর খাঁজে তার হাত আটকে যায় বলে অনুমান পুলিশের।

## জরুরী পরিষেবা

**হাসপাতাল :** জিবি : ০২৫-৫৮৮৮ আইজিএম : ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি : ২৭০ ০৫০৪ চক্ষুব্যাঙ্ক : ৯৪৩৬৪৩২৮০০। অ্যাম্বুলেন্স : একতা সংস্থা : ৯৭৭৪৯৮৯৯৬৬ ব্লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, শিবনগর মার্জার ক্লাব : ও আমরা তরুণ দল : ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয় : ৭৬৪২৮৪৪৬৫ রিলিভার্স : ৯৮৬২৭৬৭৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা : ৯৮৬২৭১০১১৬/সহেতি ক্লাব : ৮৭৯১৬৮২৮২৮, অনীক ক্লাব : ৯৪৩৬৪৭৭৪৩৩, ৯৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব : ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ : ৯৮৬২৯৬৭৭৮০, প্রগতি স্কব (পূর্ব আড়ালিয়া) : ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি : ২৩১-৯৬৮৮, টিআরটিসি : ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ : ৯৪৩৬১২১৪৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয় : ৯৪৩৬০৮৩৬৩৯, ৯৪৩৬১২১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন : ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন : ১০৯৮ (টোলফ্রি : ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক : জিবি : ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম : ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এস : ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০ কসমোপলিটন ক্লাব : ৯৮৫৬৩ ৩৩৭৭৬, শববাহী যান : নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা : ৭৬৪২৮৪৪৬৬৬ বটতলা নাগেরজলা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি : ০৩৮১-২৩৭-১২৩৪, ৮৯৭৪৮৬০৩০৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব : ৯৭৭৪৬৭০২৪২, সংযোগ সংঘ : ৯৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লোটাস ক্লাব : ৯৪৩৬৫৮২৫৬, ত্রিপুরা ট্রাক ওনার্স সিন্ডিকেট : ২৩৮-৫৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অপারেটর্স অ্যাসোসিয়েশন : ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স : ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন : ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়ামূল্যের দুকান পরিচালক সমিতি : ২৩৮১৭১৮, ৯৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য ভোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী) : ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব : ৭০০৫৪৬০০৩৫/৯৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ শ্রমিক ইউনিয়ন : ৮২৫৬৯৯৭ ফায়ার সার্ভিস- প্রধান স্টেশন : ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাধারঘাট : ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন : ২৩৫-৩১০১, মহারাঞ্জাজু বাজার : ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ : পশ্চিম থানা : ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা : ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা : ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা : ২৩৪-২২৫৮, সিটি কম্ট্রোল : ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ : বনমালীপুর : ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩। দুর্গা চৌমুহনী : ২৩২-০৭৩০, জিবি : ২৩৫-৬৪৪৮। বড়দামালী : ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪ আইজিএম : ২৩২-৬৪০৫। বিমানবন্দর এয়ার ইন্ডিয়া : ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এয়ার ইন্ডিয়া টোল ফ্রি নম্বর : ১৮৬০-২৩০-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইন্ডিগো : ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট : ২৩৪-৭৭৭৮, রেল সার্ভিস : রিজার্ভেশন : ২৩২-৫৫৩৩ আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস : টি আর টি সি বিল্ডিং : ২৩২-৫৬৮৫। আগরতলা রেলস্টেশন : ০৩৮১-২৩৭৪৫১।

# ওদের কাছে স্বাধীনতা দিবস মানে স্মৃতি তর্পণের দিন

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি. স.): স্মৃতির সূতায় একটা রিভলবার। স্বাধীনতা দিবস এলে মিহির চক্রবর্তীর মনে পড়ে সেটির কথা। আর ভারতী সেনের জীবনের একটা বড় সম্বল ওই রিভলবারের ব্যবহারকারিনী, মানে তাঁর মায়ের কথা। উ আজ তাঁদের কাছে স্বাধীনতা দিবস মানে স্মৃতি তর্পণের দিন। ১৯৬৩ সালে যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ইঞ্জিনিয়ারিং পাশ করেন মিহির চক্রবর্তী। তাঁর বাবা বঙ্কিম চক্রবর্তী ছিলেন কুমিল্লার অনুশীলন সমিতির সদস্য। সমিতির বড়রা তখন গা ঢাকা দিয়ে আছেন। বঙ্কিমবাবুর বয়স কম। সমিতির শীর্ষসদস্যরা তাঁকে পাঠালেন দক্ষিণ ২৪ পরগণার রাজপুরে হরিশচন্দ্র চক্রবর্তীর কাছে। হ্যারি অ্যান্ড কোম্পানি নামে হরিবাবুর একটি অস্ত্রের দোকান ছিল। পূর্ব প্রস্তুতিমত সেখান থেকে একটি রিভলবার নিয়ে সোজা চলে গেলেন কুমিল্লায়। সংগ্রহ হল আরও একটি রিভলবার। জেলা ম্যাজিস্ট্রেট মি. স্টিভেনসকে ১৯৩১ সালে ১৪ ডিসেম্বর বিপ্লবী সুনীতি চৌধুরী ও শান্তি ঘোষ হত্যা করেন ওই দুটি রিভলবার দিয়ে। শান্তি ঘোষ ও সুনীতি চৌধুরীকে তাঁদের সহপাঠী প্রফুল্লনিলিনী ব্রহ্ম প্রথম বিপ্লবের পথ দেখান। নাবালিকা বাবু বিচারে শাস্তি ঘোষ ও সুনীতি চৌধুরীর স্থাপত্যের দণ্ড হয়। তাঁরা হাসিমুখে কারাবরণ করেন। যদিও মেদিনীপুর জেলে সুনীতিকে তৃতীয় শ্রেণীর কয়েদি করে রাখা হয়েছিল। পিতার সরকারি পেনশন বন্ধ করে দেওয়া হয়। পরিবারকে অর্থনৈয় বিপর্যয়ের সম্মুখীন হতে হয়েছিল। তাঁর দুই দাদার জেল হয়। ছোট ভাই অনাহারে ক্ষয়রোগাক্রান্ত হয়ে মারা যান। সুনীতি চৌধুরীর কন্যা ভারতী সেন পরবর্তীকালে মুম্বাইয়ের শ্রীমতী নাথীবাদি দামোদার ঠাকুরচি (এসএনডিটি) মহিলা বিশ্ববিদ্যালয়ে পড়িয়েছেন দীর্ঘকাল। স্বাধীনতা দিবসের প্রাক্কালে তাঁরও মনে পড়ে ওই রিভলবার এবং মায়ের বীরত্বের কথা। এই প্রতিবেদককে জানান, “বঙ্কিম চক্রবর্তী ছাত্রী সঙ্ঘের সদস্যদের ছোড়া ও লাঠি চালনা শেখাতেই শান্তি ছিলেন সম্পন্ন। সুনীতি অধিনায়ক। উ রিভলবারটির কথা মনে পরে ভারতী সেনেরও উ মার্চ এইট এম/এমএলইবি বােরের রিভলবার। উ সুনীতি চৌধুরীর একটি গুলিতেই মারা যান ম্যাজিস্ট্রেট শান্তি ঘোষের রিভলবারটি লখনউ থেকে চুরি যায়। উ পরে সেটির হদিস মেলে।” স্মৃতিচারণ করছিলেন মিহিরবাবু। এই প্রতিবেদককে তিনি বলেন, “বাবা পরে ধরা পড়েন ব্রিটিশ পুলিশের হাতে। ১ বছর ছিলেন বিভিন্ন কারাগারে। ১। দু কবিরাজ বিনিন চন্দ্র চক্রবর্তী ১৯৩৮-এ মারা যাওয়ার পর খুব আর্থিক চাপের মধ্যে পড়েন বাবা। ১৯৫৩-র ডিসেম্বর মাসে পাকাপাকিভাবে চলে আসি কলকাতায়। স্বাধীনতা দিবস এলে এটা ভেবে ভাল লাগে তিনিও এ দেশের লড়াইয়ে অংশ নিয়েছিলেন।”

# সমঝোতার পর থর এক্সপ্রেস যোধপুর-করাচি ট্রেন পরিষেবা বন্ধ করার সিদ্ধান্ত পাকিস্তানের

ইসলামাবাদ ও নয়াদিল্লি, ৯ আগস্ট (হি.স.): সমঝোতা এক্সপ্রেসের পর এবার থর এক্সপ্রেস (যোধপুর-করাচি) উ আরও একটি ট্রেন পরিষেবা বন্ধ করার সিদ্ধান্ত নিল পাকিস্তান। ভারতের যোধপুর (রাজস্থান) ও পাকিস্তানের করাচির মধ্যে চলাচল করে থর এক্সপ্রেস, এবার থর এক্সপ্রেসের ট্রেন পরিষেবা বন্ধ করার কথা ঘোষণা করলেন পাকিস্তানের রেলমন্ত্রী শেখ রশীদ আহমেদ। পাকিস্তানের এই সিদ্ধান্তের তীব্র নিন্দা করেছে ভারত উ বিদেশমন্ত্রকের মুখপাত্র রত্নীশ কুমার জানিয়েছেন, “একতরফা সিদ্ধান্ত, আমাদের সূচক কোনওরকম আলোচনা না করেই এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। সিদ্ধান্ত পূর্নবিবেচনা করার জন্য তাঁদের কাছে আমরা অনুরোধ জানিয়েছি।” ইমরান খান সরকারকে মৌদী সরকারের রীশিয়ারি, “এবার বাস্তব পরিস্থিতি বুঝতে হবে পাকিস্তানকে, ভারতের আভ্যন্তরীণ বিষয়ে হস্তক্ষেপ চলবে না।

# বিষ্ণুপুরে বন্ধ কারখানা, কর্মহীন ছশো শ্রমিক

বিষ্ণুপুর, ৯ আগস্ট (হি. স.) : আর মাত্র মাস দেড়েক বাদেই দুর্গাপুজে। আর দুর্গা পুজোর আগেই কর্মহীন হয়ে পড়লেন প্রায় ছশো শ্রমিক। গুণ্ডারর সকালে ঘটনাটি ঘটেছে দক্ষিণ ২৪ পরগণার বিষ্ণুপুর থানার অন্তর্গত ভাষা এলাকায়। কর্মহীন হয়ে পড়ে গুণ্ডারর সকালে কারখানার মূল গেটের সামনে বিক্ষোভ দেখাতে শুরু করেন কাজ হারা শ্রমিকরা। বিষ্ণুপুরের কারখানা হোল্ডিং লিমিটেড নামে একটি সিলেভার তৈরির কারখানার শ্রমিকরা বৃহস্পতিবার রাত পর্যন্ত গুণ্ডারের গেটের সামনে গুণ্ডারর সকালে তাদের কর্মহীন হয়ে পড়তে হবে। গত রাতে কাজ সেের সকলেই যে যার মতো বাড়ি ফিরে গিয়েছিলেন। এদিন সকালে কারখানায় এসে কর্মীরা দেখেন মূল গেটে তালা ঝোলানো। পাশে ঝোলানো রয়েছে সাপেনশন অফ ওয়ার্কের নোটিশ। নোটিশ পড়েই কার্যত ক্ষোভে ফেটে পড়েন কর্মীরা। কারখানা চালুর দরীতে মূল গেটের সামনেই শতাধিক কর্মী শুরু করেন অবস্থান বিক্ষোভ।

## আগরতলায়

● **প্রথম পাতার পর**  
আগেই আরও ৪০টি বাস চলাচল শুরু হবে বলেও নিগমের চেয়ারম্যান দীপক কুমার মজুমদার জানিয়েছেন। সিটি বাস সার্ভিস চালু হলে যাত্রী সাধারণের যাতায়াত অনেকটাই সুখর হতে বলে মনে করছেন অনেকেই। ১৫ মিনিট পরপর এই বাস চলাচল করবে।

## বিভিন্ন

● **প্রথম পাতার পর**  
সন্মানিত অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বিধায়ক প্রেম কুমার রিয়াং, দশদা রুকের বিএসির চেয়ারম্যান জিরেঙ্গ রিয়াং ও কবেঙ্গ রিয়াং অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে বিধায়ক প্রেম কুমার রিয়াং বলেন, জনজাতিদের অস্তিত্ব রক্ষা করতে হলে জাতিগত বৈশিষ্ট্য, পোষাক পরিচ্ছন্ন, আহার, কৃষ্টি-সংস্কৃতিকে বাঁচিয়ে রাখতে হবে। এসব বিষয়ে অগ্রাধিকার না দিলে জনজাতিদের অধিকার চিরতরে হারিয়ে যাবে। অাষ নিয়ন্ত্রনের অধিকার ও জমি রক্ষার অধিকার অক্ষম রাখতে জনজাতির অংশের জনগনকে একবাক্যে হওয়ার উপরও তিনি গুরুত্ব আরোপ করেন। এদিকে ত্রিপুরা গণমুক্তি পরিষদের উদ্যোগে আগরতলা সহ রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে আদিবাসী দিবস পালন করা হয়। এ উপলক্ষে আগরতলায় এক ব্যালী সংগঠিত করা হয়। র্যালী শেষে জমায়েতে বক্তব্য রাখেন গণমুক্তি পরিষদের সভাপতি তথা প্রাক্তন সাংসদ জীতেন্দ্র চৌধুরী। তিনি বলেন, গোটা বিশ্বে ৩৭ কোটি আদিবাসী অংশের মানুষের বসবাস। বিশ্বের ৯০টি দেশে জনজাতি অংশের মানুষ বসবাস করেন। ভারতে সাড়ে এগারো কোটি আদিবাসী অংশের মানুষ রয়েছেন। এ প্রসঙ্গে বক্তব্য রাখতে গিয়ে জীতেন্দ্র চৌধুরী আরও বলেন আদিবাসীদের ভিন্ন ভিন্ন ভাষা, কৃষ্টি, সংস্কৃতি রয়েছে। লক্ষণীয় বিষয় হল সভ্যতা যত এগোচ্ছে অন্যান্য অংশের মানুষজনের জীবন যাত্রার মান ততটাই উন্নত হচ্ছে। ব্যবসা, বাণিজ্য, রাজনীতি, শিক্ষা, সংস্কৃতি প্রভৃতি ক্ষেত্রে তারা দ্রুত এগিয়ে যাচ্ছে। তাদের সঙ্গে পাঞ্জা দিয়ে অগ্রসর হতে পারছেন। আদিবাসী অংশের মানুষজন। কৃষ্টি, সংস্কৃতি, ভাষা ও অর্থনৈতিক দিক দিকে পিছিয়ে পড়ছেন আদিবাসীরা। আদিবাসীদের আত্মনির্ভরগণের অধিকার রক্ষায় রাষ্ট্র, দেশ ও সমাজ ব্যবস্থাকে সমন্বিতভাবে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করতে হবে। অন্যথায় শুধুমাত্র আদিবাসী দিবস পালন করলেই আদিবাসীদের মুক্তি পথ প্রশস্ত হবে না।

# শুধু কলকাতায় নয় এবার সারা ভারত জুড়ে ”শেষের গল্প”

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি.স.): ‘শেষের কবিতা’-র শেষ থেকেই শুরু হল ‘শেষের গল্প’ উ রবীন্দ্রনাথের ‘শেষের কবিতা’-র না বলা অংশে কি ঘটলো সেই গল্পই করেছেন পরিচালক জিৎ চক্রবর্তী উ ১৯ জুলাই কলকাতায় মুক্তি পেয়েছে ‘শেষের গল্প’ উ তবে এবার শুধু কলকাতায় সীমাবদ্ধ নেই ‘শেষের গল্প’ উ গুণ্ডারর ভারতের বিভিন্ন জায়গায় মুক্তি পেল পরিচালক জিৎ -র ‘শেষের গল্প’ উ রবীন্দ্রনাথের ‘শেষের কবিতা’-র পরে ঠিক কী ঘটল লাবনা ও অমিতের জীবনে উ লাবণ্য ও অমিতের বিচ্ছেদের পর দু’জনের কোনওদিনও কি আর দেখা হবে ? নাকি দেখা যাবে উ তারা ঠিক কোন আক্ষেপ নিয়েই ‘শেষের গল্প’-র গল্প বেবেছেন পরিচালক জিৎ চক্রবর্তী উ গতকাল বৃহস্পতিয়ার ছিল ২২ শে শ্রাবণ অর্থাৎ কবিগুরু মৃত্যুবাবীর্কিউ কবিগুরুর কথা মাথায় রেখেই গুণ্ডারর দেশব্যাপী মুক্তি পাচ্ছে ‘শেষের গল্প’। বেঙ্গালুরু, চেন্নাই, গুৱরাম, নয়ডা, হায়দরাবাদ, মুম্বই , পুনে সহ ভারতের বিভিন্ন প্রেক্ষাগৃহে মুক্তি পেল ছবিটি। চমক গুণ্ডু এখানেই শেষ নয় পুজোর আগে বিদেশেও মুক্তি পাবে ‘শেষের গল্প’। ‘শেষের গল্প’র এই ছবিতে অমিত-লাবণ্যের ভূমিকায় দেখা যাবে সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায় ও মমতা শঙ্করকে উ সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায় ও মমতা শঙ্করকে ছাড়াও ছবিতে দেখা যাবে পল্লবী চট্টোপাধ্যায়, কৃষ্ণকিশোর মুখোপাধ্যায়, খরাজ মুখোপাধ্যায়,অর্পিত মুখোপাধ্যায়,দুর্গা সাতরা,প্রদীপ,সান,যুমনা ছাড়াও আরও অনেকেই। এই প্রসঙ্গে পরিচালক পরিচালক জিৎ চক্রবর্তীকে প্রশ্ন করলে তিনি ‘হিন্দুস্থান সম্ভারকৈ জানান, ‘খুবই আনন্দ হচ্ছে উ বাঙালির ঐতিহ্য নিয়ে এই ছবিটা তৈরী করেছি উ শুধু কলকাতায় নয় সারা ভারত জুড়ে বহু বাঙালি আছেউকলকাতায় মুক্তি পাওয়ার পর ছবিটা দর্শকদের মন আকর্ষণ করতে পেরেছে। তাই,আশা করছি সারা ভারতবাসীর এই ছবিটা ভালো লাগবে উ পুজোর আগে ভারতের বাইরে অর্থাৎ বিদেশেও মুক্তি পাবে ছবিটি। সেই বিষয়ে এখন কথা চলছে বলে জানান পরিচালক।

# ট্যাংরায় বিজেপি কর্মীদের মারের অভিযোগ উঠল তৃণমূলের বিরুদ্ধে, ঘটনার নিন্দা করলেন দিলীপ ঘোষ

কলকাতা, ৯ আগস্ট (হি.স.) : ট্যাংরায় বিজেপি কর্মীদের রাস্তায় ফেলে মারের অভিযোগ উঠল স্থানীয় তৃণমূল কর্মীদের বিরুদ্ধে উ ঘটনাটি ঘটে বৃহস্পতিবার রাতে, মথুরাবাবু সেনে উ ঘটনাটিকে ঘিরে উত্তেজনার পরিবেশ সৃষ্টি হয় ট্যাংরায় উ এই ঘটনায় আহত হন প্রায় ৪ জন বিজেপি কর্মী উ খবর ঘটনাস্থলে উপস্থিত হয় উ পরে পুলিশের হস্তক্ষেপে নিস্তার পায় বিজেপি কর্মীরা উ গুণ্ডারর এই ঘটনার অত্যন্ত নিন্দা করেন রাজা বিজেপি সভাপতি দিলীপ ঘোষ।

জানা গেছে, বৃহস্পতিবার রাতে ট্যাংরার মথুরাবাবু সেনে, বিজেপি সমর্থিত ট্রেড ইউনিয়ন তাদের দলীয় পোস্টার লাগাচ্ছিল। সেই সময় সেখানে জড়ো হয় বেশ কয়েকজন তৃণমূল কর্মী উ তারা বিজেপি কর্মীদের পোস্টার লাগানোর কাজে বাধা দেয় উ সেই সময় দুই পক্ষের মধ্যে গুরু হয় ঘটনা উ তারপরে আচমকিই বিজেপি কর্মীদের রাস্তায় ফেলে পেত হয় বলে অভিযোগ ওঠে তৃণমূলকর্মীদের বিরুদ্ধে। বিজেপি কর্মীদের তরফ থেকে অভিযোগে বলা হয়, তৃণমূল কর্মীরা বিজেপি কর্মীদের ওপর চড়াও সোহার রড, বাঁশ নিয়ে। রাস্তায় ফেলে এলোপাথারি মাঝতে থাকেন তাদের উ এই ঘটনার সোরগোল পরে যেতে, স্থানীয়রাই খবর দেয় পুলিশ উ তারপরেই পুলিশি হস্তক্ষেপে নিস্তার পায় তারা ঃ এই ঘটনায় এখানও কাউকে গ্রেফতার করা হয়নি উ এপ্রসঙ্গে রাজা বিজেপি সভাপতি দিলীপ ঘোষ বলেন, ‘তৃণমূল হেরে যাচ্ছে, পশ্চিমবঙ্গ থেকে মুছে যেতে চলেছে সেটা বুঝতে পেরেছে, তাই রাজা সহ সমস্ত জেলায় আক্রোশ নেমে এসেছে বিজেপি কর্মীদের ওপর উ কিন্তু এভাবে বিজেপি কর্মীদের ওপর আক্রমণ করলে বিজেপিকে দমন করা যাবে না।’

## অবরোধ

● **প্রথম পাতার পর**  
সমিতির সদস্য সূরত দেবের মধ্যস্থতায় বাজার খুলে দেওয়া হয়। গুণ্ডারর কদমতলা বাজারের সাপ্তাহিক বাজার ত্যাছাড়া সংখ্যালঘু মুসলমানদের ঈদ সামনে সেই কথা মাথায় রেখে আজকে বাজার খুলে দেওয়া হয়। তবে বিমান দাস নিরপরাধ থাকে ফাঁসানো হয়েছে বলে দাবি করেছে বাজার ব্যবসায়ীরা অবিলম্বে তাকে মুক্ত না করলে কদমতলায় আরও বৃহত্তর আন্দোলন গড়ে তোলা হবে বলে জানান বাজার কমিটির সেক্রেটারি। দিনভর ছিল কদমতলা অশান্ত , ব্যাপক পুলিশ ও টি এস আর মোতায়েন করা হয়েছিল। ঘটনাস্থলে উপস্থিত ছিলেন ছিলেন কদমতলা থানার ওসি কৃষ্ণদেব সরকার। ঘটনার খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন ধর্মনিগরের ডিএসপি হেডকোয়ার্টার বিমানের পক্ষে ছিল গোটা ব্যবসায়ী থেকে শুরু করে কদমতলার সাধারণ মানুষ। তবে আইন চলবে আইনের পথে। আদালতের নির্দেশ অমান্য করা চলবে না সেই দিকটা নগর রেখেছিল কদমতলা থানার পুলিশ। আদালতের নির্দেশেই কিন্তু ব্যবসায়ী বিমান দাসকে প্রেপ্তার করেছিল পুলিশ। তাছাড়া নাবালিকা মেয়েটি কিন্তু খুদ বিমানকে শাস্ত করবেই সেই বিষয়টিও মাথায় রাখতে হবে। সব মিলিয়ে দেখার বিষয় এই মামলার মোড় কোন দিকে যায়। তবে আইনকে শক্তা জানিয়ে কাজ করতে হবে এবং কোন নিরপরাধ ব্যক্তি যাতে সাজা না পায় সে দিকটাও খোয়াল রাখতে হবে। সবকিছু নির্ভর করবে তথ্য প্রমাণের উপর। সব মিলিয়ে বিমান করে দিল্ডার উত্তপ্ত ছিল কদমতলা। অপরদিকে ধৃত বিমান দাসের পরিবারের তরফ থেকে কেমান করে জেলা আদালতে বিইলের আবেদন করলে মাননীয় বিচারক বেইল মঞ্জুর করেন।



আগরতলায় অফিসলাহিন্ধিত চুনিলাল টেক্সটাইলসের নতুন শোরোমে এক সাংবাদিক সম্মেলনে প্রতিষ্ঠানের কর্ণধার ও কর্মকর্তারা জানান যে আসন্ন শারদোৎসবের প্রাক্কালে মহিলাদের শাড়ি পরার একটি প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়েছে। এই প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করতে ইচ্ছুক মহিলাদের প্রতিষ্ঠানে যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা হচ্ছে। প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণকারীদের বিভিন্ন কাটাগিরির বিজয়ীদের পুরস্কৃত করা হবে বলে সংস্থার কর্মকর্তারা জানিয়েছে। বিস্তারিত জানার জন্য প্রতিষ্ঠানের শোরোমে যোগাযোগ করা যেতে পারে।

তথ্য ও ছবি নিজস্ব।

# অসুস্থ

● **প্রথম পাতার পর**  
বিজেপির শীর্ষ নেতৃত্ব। বিবুতি প্রকাশ করেননি হাসপাতাল কর্তৃপক্ষও। তবে সূত্রে জানা গিয়েছে, এডোক্রিনোলজিস্ট, কার্ডিয়োলজিস্ট এন নেফ্রোলজিস্ট-সহ একাধিক চিকিৎসকের পর্যবেক্ষণে রয়েছে তিনি। উল্লেখ্য, কয়েক বছর ধরেই শারীরিক সমস্যায় ভুগছেন অরুণ জেটলি। ২০১৮ থেকে কিডনি সমস্যা থেকে ভুগতে থাকেন তিনি। ডায়ালিসিস শুরু হয়। গতবছর কিডনি ট্রান্সপ্লান্ট করেছিলেন প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে চিকিৎসার জন্য উড়ে যাওয়ায় লোকসভা ভোটের আগে অন্তর্বর্তীকালীন বাজেট পেশ করেছিলেন অন্তর্বর্তীকালীন অর্থমন্ত্রী তথা রেলমন্ত্রী পীযুষ গোয়েলা। মেদী সরকারের দ্বিতীয় মন্ত্রিসভা গঠনের আগে তাঁকে সামিল না করার জন্য প্রধানমন্ত্রীকে অনুরোধ করেন অরুণ জেটলি। তাঁকে সিদ্ধান্ত প্রত্যাহারের জন্য অনুরোধ করেছিলেন খোদ প্রধানমন্ত্রী তবে তিনি দলের হয়ে কাজ করার ইচ্ছাপ্রকাশ করেন। অর্থমন্ত্রকে তাঁর কার্যকালেই জিএসটি ও নোটবন্দির মতো বলিষ্ঠ সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছিল।

## রাষ্ট্রপতি

● **প্রথম পাতার পর**  
আলাদা কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের মর্যাদা পাবে। জম্মু-কাশ্মীরে অবশ্য দিল্লির মতো থাকবে বিধানসভা। তবে পুলিশের উপরে নিয়ন্ত্রণ থাকবে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রকের। লাাদাখে কোনও বিধানসভা থাকবে না।

## হাজতে

● **প্রথম পাতার পর**  
সোপর্দ করা হয়। আদালত এইদিন উভয় পক্ষের আইনজীবীদের বক্তব্য শোনার পর খুত গুণধর ট্রাফিক ইন্সপেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস ও সুমিত বনিকাকে ১৯ আগস্ট পর্যন্ত জেল হাপাজতের নির্দেশ দেয়। সরকার পক্ষের আইনজীবী বিদ্যুৎ সূত্রধর সংবাদ প্রতিনিধিদের এই সংবাদ জানান তবে শহরের বৃকে বেসরকারি ব্যাঙ্ক ম্যানেজারকে হত্যার চেষ্টার ঘটনার দায়ে ট্রাফিক ইন্সপেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস গ্রেপ্তার হওয়ার পর বিভিন্ন মহলে চাঞ্চল্য ছড়ায়। বাম আমলে নিজেকে লাল বাড়ির বন্দি পরিচয় দিয়ে আগরতলা শহরে নিজের ছড়ি ঘুরিয়েছিলেন এই গুণধর ট্রাফিক ইন্সপেক্টর। সরকার পরিবর্তনের সাথে সাথে গুণধর সুকান্ত বিশ্বাস রাতরাতি নিজের খোলস পাল্টে ফেলেন বলে খবর। বাম আমল থেকেও সুকান্ত বিশ্বাসের দাপট কয়েকগুণ বেড়ে যায় নয়া সরকার ক্ষমতায় আসার পর। কারন অর্থ ও ক্ষমতালোভী সুকান্ত বিশ্বাস নয়া সরকারের নেতা মন্ত্রীদের পছন্দের পাত্র হয়ে উঠার জন্য কোন নক্সা চাখেন নি। কিন্তু কথায় আছে রাখে হরি মারে কে। গুণধর সুকান্ত বিশ্বাসের ক্ষেত্রেও তাই হল। আগরতলা শহরে থেকে ছড়ি ঘুরিয়ে নিজের ক্ষমতা জাহির করতে গিয়ে শেষ পর্যন্ত নিজেই ছড়ি হয়ে যান। আগরতলা শহর থেকে বদলি হতে হয় ধর্মনিগরে। কালক্রমে গুণধর সুকান্ত কোটি পতি হওয়ার স্বপ্ন দেখতে শুরু করে বলে খবর। আরও খবর এই গুণধর ট্রাফিক ইন্সপেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস নেশারকারবারের সাথে জরিয়ে গিয়েছিল। আর সেই নেশারকারবারের আর্থিক লেনদেনকে কেন্দ্র করে রাজধানীর বৃকে বেসরকারি ব্যাঙ্ক ম্যানেজারকে হত্যার চেষ্টার সাথে জরিয়ে যায় গুণধর সুকান্ত। যতটুকু খবর একাধে পুলিশ কর্মী সুকান্ত বিশ্বাসকে বিচারনের জন্য প্রয়াস চালিয়ে যাচ্ছে। তবে পুলিশ এখানে তদন্ত জারি রেখেছে। ১৯ আগস্ট জেল হোপাজত শেষে ট্রাফিক ইন্সপেক্টর সুকান্ত বিশ্বাস ও সুমিত বনিককে পুনরায় আদালতে সোপর্দ করা হবে।

## মুখ্যমন্ত্রী

● **প্রথম পাতার পর**  
উপাদানের ক্ষেত্রেও যাতে পেতে পারে, তা নিশ্চিত করতে হবে। র সফল বাস্তবায়নে জাপানও যাতে সন্তুষ্ট হতে পারে সেই বিষয়টিও নজরে রাখার জন্য বলেন মুখ্যমন্ত্রী রিপন কুমার দেব। এছাড়া বলেন ন্যাশানাল ব্যাঙ্ক প্রজেক্টে কেন্দ্রীয় সরকার বাঁশ চাষিদের ঋণের উপর ৬০ শতাংশ ছাড় দিচ্ছে। এটা যাতে গ্রামেই মানুষ জানে সেই ব্যবস্থা করার জন্য মুখ্যমন্ত্রী বলেন। ত্রিপুরা সরকার ১৪ হাজার হেক্টর জমিরে বাঁশ লাগানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে এটা আরো বড় মাত্রায় হওয়া উচিত। কারণ শুধু স্থানীয় আয়ই নয়, এর ফলে বৈদেশিক মুদ্রাও রাজ্যে আসতে পারে। যার মাধ্যমে রাজ্যের উন্নয়ন সম্ভব। নীতি আয়োগে এর প্রথম বৈঠকে ত্রিপুরার অর্থনৈতিক স্থিতি আট হাজার কোটি টাকা থেকে বাড়িয়ে ১৫ হাজার কোটি টাকা করার জন্য বলেছিলেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। এই লক্ষ্য পূরনে বাঁশ একটি বড় ধরনের মাধ্যম হতে পারে পরে। এদিন মুখ্যমন্ত্রী উল্লেখ করেন ত্রিপুরার ৬২ বনভূমি এর মধ্যে মাত্র ২ লক্ষ হেক্টর জমিতে বাঁশ চাষ হয়। মানুষকে বাঁশ চাষের প্রতি আকৃষ্ট করার জন্য সংশ্লিষ্ট সবাইকে উদ্যোগী হওয়ার আহ্বান জানান মুখ্যমন্ত্রী। এছাড়া জল সংরক্ষণ নিয়েও কথা বলেন শ্রী রিপন কুমার দেব। তিনি বলেন জাইকা প্রকল্পে রাজ্যে ১৪৭৭টি চেকডাম বানানোর উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। এছাড়া গ্রাম উন্নয়ন ও কৃষি উদ্যান দপ্তরের উদ্যোগে আরো ৩৩২ টি তৈরি করা হয়েছে। এর মাধ্যমে জল সংরক্ষণ করার পাশাপাশ

# ভারতীয় ক্রিকেটারদের ডোপ পরীক্ষার দায়িত্বে এবার নাডা, চুক্তি বোর্ডের সঙ্গে

## ভারতীয় ক্রিকেটারদের ডোপ পরীক্ষার দায়িত্বে এবার নাডা, চুক্তি বোর্ডের সঙ্গে

কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রক আগেই ফোভ প্রকাশ করেছিল। চাপ বেড়েছিল বিসিসিআইয়ের উপরে। এবার বোর্ড কার্যত নত জানু হয়ে ন্যাশনাল অ্যান্টি-ডোপিং এজেন্সি অথবা নাডার আওতায় আসতে রাজি হলো। গুরুবরই বিসিসিআইয়ের তরফে জানিয়ে দেওয়া হলো, নাডা-র ডোপিং-বিরোধী নীতিকে তারা নিজেদের ক্ষেত্রে মান্যতা দিতে প্রস্তুত। এর অর্থ বিসিসিআই নিজস্ব পদ্ধতিতে নয়, দেশের সমস্ত ক্রিকেটারদেরই এবার ডোপ পরীক্ষা করবে নাডা। এমনটাই জানাল বিসিসিআই। বিসিসিআই-এর সিইও রাহুল জোহরির সঙ্গে গুরুবরই বৈঠকে বসে নাডা-র সচিব। সেখানেই নাকি বোর্ডের তরফে স্বীকৃতি দেওয়া হয়েছে।

নাডা-র "অ্যান্টি ডোপিং গাইডলাইনস" মেনে চলতে রাজি বিসিসিআই। সংবাদ সংস্থাকে দেওয়া সাক্ষাতকারে নাডা সচিব রাধেশ্যাম বুলনিয়া জানান, "এবার থেকে সমস্ত ক্রিকেটারদেরই পরীক্ষা করবে নাডা।" তিনি আরও জানান, "বোর্ডের তরফে তিনটে ইস্যু তুলে ধরা হয়েছে - ডোপিং কিটসের মান, গুণমানসম্পন্ন প্যাথলজিস্ট এবং নমুনা সংরক্ষণ। আমাদের তরফে সমস্ত কিছু মেনে দেওয়া হয়েছে। তবে এর জন্য অতিরিক্ত খরচা করতে হবে। কারণ বিসিসিআই অন্যদের থেকে আলাদা হতে পারে না।" এর আগে পৃথী শ-কে নির্বাসনে পাঠানোর প্রক্রিয়া নিয়েই প্রশ্ন তুলেছিল কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রক। তাদের সাফ বক্তব্য ছিল, বিসিসিআই যেহেতু নিজেরাই

ক্রিকেটারদের ডোপ পরীক্ষা করে শাস্তির নিদান দিয়ে থাকে, সেক্ষেত্রে স্পষ্টতই স্বার্থ সংঘাত ঘটবে। পাশাপাশি, বিসিসিআই-এর নিজস্ব ডোপিং সংস্থা যেহেতু বিশ্বের ডোপিং-বিরোধী সংস্থা ওয়ার্ল্ড অ্যান্টি-ডোপিং এজেন্সি (ওয়াডা) অনুমোদিত নয়, তাই ডোপিংয়ের ক্ষেত্রে বোর্ডের কার্যত অধিকারই নেই। ক্রিকেটারদের শাস্তি দেওয়ার তার পরেই সুপ্রিম কোর্ট নিযুক্ত বোর্ডের প্রশাসকমণ্ডলীকে চিঠি পাঠানো হয় ক্রীড়ামন্ত্রকের পক্ষ থেকে। সিইও রাহুল জোহরিকে পাঠানো চিঠিতে ক্রীড়ামন্ত্রকের তরফে সাফ লেখা হয়েছে, ওয়াডা-র নিয়ম অনুযায়ী, ক্রিকেটারদের নমুনা কেবলমাত্র সংগ্রহ এবং পরীক্ষা করতে পারবে ওয়াডা অনুমোদিত কোনও

অ্যান্টি-ডোপিং সংস্থা। বিসিসিআই যেহেতু ওয়াডা অনুমোদিত ডোপিং বিরোধী সংস্থা নয়, বিসিসিআই মোটেই স্বশাসিতভাবে ডোপিং-বিরোধী কার্যকলাপ চালাতে পারবে না ঘটনাচক্রে, ওয়াডা তো বটেই, দেশের ডোপিং-বিরোধী সংস্থা নাডা-রও নিয়মকানুন মেনে চলতে এতদিন রাজি ছিল না বিসিসিআই। দেশের সমস্ত ক্রীড়াসংস্থা নাডা-র নিয়ম অনুসরণ করলেও বোর্ড সরাসরি প্রত্যাখ্যান করত কেন্দ্রীয় অ্যান্টি-ডোপিং সংস্থাকে। সেক্ষেত্রে বোর্ডের যুক্তি ছিল পরিষ্কার। বিসিসিআই যেহেতু কেন্দ্রীয় সরকারের অধীনস্থ নয়, কিংবা আর্থিক অনুকূলা পায় না, সেহেতু নাডা-র নিয়মকানুন মেনে চলতে বোর্ড বাধ্য নয়। কিংবা তাই বোর্ডই এলাহী হওয়ার স্বাধীনতা রয়েছে।

## কায়রোর ক্যান্সার ইন্সটিটিউটকে ২৫ কোটি টাকা দিলেন সালাহ

গত সোমবারই একটি বিস্ফোরক বোম্বাই গাড়ি ধাক্কা মারে মিশরের জাতীয় ক্যান্সার ইন্সটিটিউটে। বিস্ফোরণে কয়েক গুণে হাসপাতাল। এই ঘটনায় ২০ জনের মৃত্যু হয়। আহত হন ৪৭ জন। নিজের দেশের



এই ঘটনা নাডা দিয়ে যায় লিভারপুল স্ট্রাইকার মোহাম্মদ সালাহকে। ক্ষতিগ্রস্ত হাসপাতাল পুনর্নির্মাণের জন্য ২৫ কোটি টাকা অর্থ সাহায্য করেন তিনি। শুধু সাহায্যের প্রতিশ্রুতিই নয়, গত বুধবার, অর্থাৎ ঘটনার দুদিনের মধ্যেই সালাহ পুরো টাটকাই পাঠিয়ে দেন। এমনটাই জানিয়েছেন কায়রো বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রেসিডেন্ট মোহাম্মদ উথমান আল-খাত্ত মিশর সরকারের পক্ষ থেকে হাসপাতালটি সংস্কারের কথা জানানো হয়। মিশরীয় ফুটবল তারকার এই কাজ প্রশংসা বুড়োচ্ছে ফুটবল সমর্থকদের কাছে।

## বিরাট-রোহিতদের ডোপ টেস্টের দায়িত্বেও এবার এনএডিএ

ন্যাশনাল অ্যান্টি-ডোপিং এজেন্সি অর্থাৎ এনএডিএর অধীনে আসতে হল ভারতীয় ক্রিকেট কন্স্টোল বোর্ডকে। গুরুবরই বিসিসিআই-কে এই নির্দেশ দিয়েছে কেন্দ্রীয় ক্রীড়ামন্ত্রক। এত দিন পর্যন্ত বিসিসিআই নিজস্ব পদ্ধতিতে ক্রিকেটারদের ডোপ পরীক্ষা করলে এবার থেকে বিরাট-রোহিত সহ সব ভারতীয় ক্রিকেটারদেরই ডোপ পরীক্ষা করবে এনএডিএ। এদিন বৈঠকে বোর্ডের সিইও রাহুল জহরি'র এ কথা পরিষ্কার জানিয়ে দিয়েছেন কেন্দ্রীয় ক্রীড়া সচিব রাধেশ্যাম বুলনিয়া। সংবাদসংস্থা পিটিআই-কে কেন্দ্রীয় ক্রীড়া সচিব জানান, "এবার সব ভারতীয় ক্রিকেটারের ডোপ পরীক্ষা করবে নাডা। বিসিসিআই তিনটি ইস্যু নিয়ে প্রশ্ন তুলেছিল। এগুলি হল ডোপ পরীক্ষার কিট, প্যাথলজিস্টদের দক্ষতা এবং নমুনা নেওয়ার পদ্ধতি। আমরা আশ্বস্ত করেছি, বিসিসিআই যে সুবিধা চাইছে তা দেওয়া হবে। এর জন্য কিছু অতিরিক্ত চার্জ দিতে হবে। কিন্তু বিসিসিআই-এর জন্য

এক নিয়ম আর বাকিদের জন্য আলাদা নিয়ম, এটা হতে পারে না। সুতরাং বিসিসিআই-কেও এবার থেকে নাডা-র সঙ্গে যুক্ত করা হল। বৈঠকের পর বিসিসিআইও এনএডিএ-র অধীনে ক্রিকেটারদের ডোপ টেস্টের কথা মেনে নিয়েছেন। এদিন বৈঠকে কেন্দ্রীয় সচিব এবং বোর্ডের সিইও রাহুল জহরি ছাড়াও উপস্থিত ছিলেন এনএডিএ-র ডিজি নভিন আগরওয়াল এবং বোর্ডের জিএম (ক্রিকেট অপারেশন) সাবাকরিম। এনএডিএ-র গুণগত মানে নিয়ে প্রশ্ন তুলে বিসিসিআই এতদিন রাধেশ্যাম বুলনিয়া। সংবাদসংস্থা পিটিআই-কে কেন্দ্রীয় ক্রীড়া সচিব জানান, "এবার সব ভারতীয় ক্রিকেটারের ডোপ পরীক্ষা করবে নাডা। বিসিসিআই তিনটি ইস্যু নিয়ে প্রশ্ন তুলেছিল। এগুলি হল ডোপ পরীক্ষার কিট, প্যাথলজিস্টদের দক্ষতা এবং নমুনা নেওয়ার পদ্ধতি। আমরা আশ্বস্ত করেছি, বিসিসিআই যে সুবিধা চাইছে তা দেওয়া হবে। এর জন্য কিছু অতিরিক্ত চার্জ দিতে হবে। কিন্তু বিসিসিআই-এর জন্য

ক্রিকেটমহল। ডোপ টেস্টে ব্যর্থ হওয়ার মুহূর্তের প্রতিশ্রুতিময় ব্যাটসম্যানকে ৮ মাসের জন্য নির্বাসিত করে বিসিসিআই। চলতি বছর ২২ ফেব্রুয়ারি সৈয়দ মুস্তাক আলি টি-টোয়েন্টি টুর্নামেন্টের সময় পৃথী'র মূত্র নমুনা সংগ্রহ করেছিল বোর্ড। সেই নমুনা টাটকালিন পাওয়া যায়। যা সাধারণত সর্দি-কাশির সিরাপে থাকে। যা অর্থাৎ ওয়ার্ল্ড অ্যান্টি-ডোপিং এজেন্সি-র নিষিদ্ধ তালিকায় রয়েছে এই টাটকালিন। এনএডিএ-র নিষিদ্ধ উপাদান যে ওষুধ থাকে, তা ক্রিকেটারদের ডোপ টেস্ট করলে তাঁর সঙ্গে "থেরাপিউটিক ইউজ এক্সম্পনসন সার্টিফিকেট" থাকা বাধ্যতামূলক। কিন্তু পৃথীর কাছে এই সার্টিফিকেট ছিল না। ফলে বোর্ডের ডোপবিরোধী আইনের ২.১ ধারা লঙ্ঘন করার অনুরূপ-১৯ বিশ্বকাপ জয়ী পৃথী'র সাসপেনশন বলবত থাকবে ১০ মাসের জন্য। এতে ৯ নভেম্বর মধ্যরাত পর্যন্ত।

## রোহিত-কোহলি দ্বন্দ্ব, সানি তুলে আনলেন কপিলের সঙ্গে তাঁর পুরনো সম্পর্কের কথা



আজকাল ওয়েবডেস্ক: কোহলি-রোহিত দ্বন্দ্ব টিম ইন্ডিয়ায় পরিবেশ নষ্ট করেছে। ক্রিকেট বিশেষজ্ঞদের মত এমনই। কিন্তু কোহলি-রোহিতের মধ্যে দ্বন্দ্ব ঠিক কি নিয়ে? প্রকাশ্যে মুখ খোলেননি কেউই। তবে সমস্যা যে আছে তা জলের মতো পরিষ্কার। সম্প্রতি কিছু ঘটনাই এই বিতর্ককে সত্যি প্রমাণ করে দিয়েছে। কিছু সমস্যা থাকলেও টিম ইন্ডিয়া সাফল্য ধরে

রাখতে পেরেছে। বিশ্বকাপ না জিততে পারলেও সেমিফাইনাল অবধি গেছে দল। টেস্টে শীর্ষস্থান ধরে রেখেছে। একদিনের ক্রিকেটেও যথেষ্ট ধারাবাহিক ক্যারিবিয়ান সফরে টি-২০ সিরিজে আয়োজকদের হোয়াইটওয়াশ করেছে এই টিম ইন্ডিয়া। তারপরই দেশের চিরশ্রেষ্ঠ ওপেনার সুনীল গাভাসকার ক্রিকেট জীবনের একটি গল্প

প্রকাশ্যে এনেছেন। ১৯৬০ কিংবা ৭০ এর দিকে টিম ইন্ডিয়া ছিল অগোছালো। ঠিক তখনই দুই ক্রিকেটার ভারতীয় ক্রিকেটকে বদলে দিয়েছিলেন। একজন যদি হন সুনীল গাভাসকার। অপরজন তাহলে কপিল দেব। ১৯৮০ সালের পর ভারতীয় ক্রিকেটে নবজাগরণ ঘটে। কপিলের হাত ধরে ১৯৮৩ সালে ইংল্যান্ড থেকে বিশ্বকাপ জিতে আসার পর ভারতীয় ক্রিকেটের মানচিত্রটিই বদলে গিয়েছিল। কপিল ও সুনীল তখন মাতাচ্ছেন ভারতীয় ক্রিকেটে সাময়িক অধিকার দেখা দিয়েছিল। তখনই আচমকা ভারতীয় ক্রিকেটে সার্বভৌমত্ব জমাট। ভারতীয় ক্রিকেটের কপিল-সুনীল দ্বন্দ্ব। দু'জনের কেউই তা কোনওদিন স্বীকার করেননি। কিংবা প্রকাশ্যে আনেননি। আসলে তখন তো ফেসবুক-টুট ছিল না। তখনই একটি ঘটনার কথা জানিয়েছেন গাভাসকার। বলছেন, "ভারত-ইংল্যান্ড সিরিজ। ১৯৮৪-৮৫ সাল। ডিভিড গাওয়ারলের ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে ইডেনে খেলা। সেই টেস্টে বাদ

পড়েছিল কপিল। দায়টা পুরো এসেছিল আমার ঘাড়ে। কিন্তু আসল সত্যি হল কপিল যে কলকাতা টেস্টের দল থেকে বাদ পড়েছিল তা আমার সিদ্ধান্ত ছিল না। তখন নির্বাচক ছিলেন প্রয়াত হনুমন্ত সিং। তিনি এই কথা একবছর পর জানিয়েছিলেন।" এরপরই গাভাসকার বলেছেন, "কপিল ছিল ম্যাচ উইনার। আমি কি পাগল? একজন ম্যাচ উইনারকে বসিয়ে মাঠে নামাব? তাহলে তো দলের জয়ের সম্ভাবনা কমবে।" আসলে গাভাসকার এই প্রশঙ্গ তুললেন রোহিত-কোহলি দ্বন্দ্বের জন্ম। ভারতীয় ক্রিকেটের বর্তমান দুই তারকার এই সমস্যা যে কোনদিকে মোড় নেবে? গাভাসকার কিন্তু বলেছেন, "যে বা যারা এই সমস্যার কথা প্রকাশ্যে আনছে তারা ভারতীয় ক্রিকেটের ভাল চায় না। হয়ত দলের কোনও ভ্রমকটোর হতাশা থেকে এই দ্বন্দ্বের কথা তুলে এনেছে। এর ফলে দলের ক্ষতি হচ্ছে। বোর্ডেরও কোনও কর্তার হাত থাকতে পারে।"

## পন্টিংকে কোচ করে আনতে মরিয়ান নাইট রাইডার্স

কোচ হিসেবে প্রথম পছন্দ ছিলেন ডেভর বেলিস। কিন্তু নাইটদের মুখ থেকে কার্যত বেলিসকে ছিনিয়ে নেয় খুঁত সানরাইজার্স হায়দরাবাদ। ফলে আগামী আইপিএলে বেলিসকে কোচ করার স্বপ্ন অধরাই থেকে গিয়েছে কলকাতা নাইট রাইডার্সের। এদিকে প্রাক্তন কোচ জাক ক্যালিসের সঙ্গেও সম্পর্ক হয়ে গিয়েছে বিচ্ছিন্ন। তাই নয়া কোচ খোঁজার কাজ চলছে জোরকদমে। আর এখন নাইট শিবিরে কোচ হিসেবে প্রথম পছন্দ রিকি পন্টিং। তাকে কয়েকসংসার সঙ্গী নিয়ে আসার জন্য চর্চা শুরু প্রস্তুতি। যদিও এই বিষয়ে এখনও কিং খালের দলের তরফ থেকে স্পষ্ট করে কিছু জানানো হয়নি, তবে পন্টিংয়ের সঙ্গে প্রাথমিকভাবে কথাবার্তা এগিয়েছে বলেই বিশেষ সুখে খবর। যদিও পন্টিংকে নাইট সংসারে নিয়ে আসাটা খুব একটা সহজ হবে বলে মনে করা হচ্ছে না। কারণ, গত আইপিএলে দিল্লি ক্যাপিটালসের প্রধান কোচ হিসেবে দেখা যায় অস্ট্রেলিয়ার এই প্রাক্তন ক্রিকেটারকে। তখন প্রতিভামান দল নিয়ে বেশ ভালই পারফর্ম করেছিল পন্টিংয়ের দিল্লি। সেক্ষেত্রে দিল্লি ক্যাপিটালসের কর্তারা এত সহজে তাঁকে ছেড়ে দেবেন কিনা, তা নিয়ে যথেষ্ট সংশয় রয়েছে যদিও প্রাথমিকভাবে পন্টিংয়ের সঙ্গে কয়েকসংসার সঙ্গী নিয়ে আসার কথা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে। তবে দিল্লির সঙ্গে এ বিষয়ে কথা বলার পর পন্টিংয়ের সিদ্ধান্তে বদল ঘটবে কিনা, তা নিয়ে সংশয় রয়েছে ক্রিকেটমহলে। কোচ বদলের ভাবনা-চিন্তায় শাহকরুর দল অন্যতম থাকলেও অধিনায়ক হিসেবে আগামী মরশুমে দীর্ঘশ ক্যারিও থাকবে কিনা, তা অবশ্য জানা যাবনি। তার জায়গায় দলে কেউ আসবেন কিনা, সেটাও স্পষ্ট নয়। হয়তো কোচ বদলের পরই অধিনায়ক বদল নিয়ে নড়েচড়ে বসবে নাইট শিবির প্রস্তুত, আইপিএলে নাইট দিয়েই অভিযান শুরু করেছিলেন পন্টিং। তাই কোচ হিসেবে নাইট সংসারে তিনি পা রাখলে ইডেনের সবুজ গালায় এক নয়া ইতিহাস লেখা হবে, তা বলাই যায়।

## ফেডেরারকে ছুঁলেন নাডাল, জিতলেন সেরেনাও

রজার্স কাপের কোয়ার্টার ফাইনালে পৌঁছলেন টুর্নামেন্টের ডিফেন্ডিং চ্যাম্পিয়ন রাফায়েল নাডাল। অন্যদিকে মহিলাদের বিভাগে রজার্স কাপের কোয়ার্টার ফাইনালে পৌঁছেছেন সেরেনা উইলিয়ামস। কাকে হারলেন নাডাল রজার্স কাপের রাউন্ড অফ সিঙ্গেল বা প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে আর্জেস্তিনার গুইদো পেঞ্জার মুখোমুখি হয়েছিলেন স্পেনের রাফায়েল নাডাল। স্ট্রেট সেটের সহজ পেয়ে টুর্নামেন্টের কোয়ার্টার ফাইনালে পৌঁছে যান গতবারের চ্যাম্পিয়ন রাফা। খেলার ফল ৬-৩, ৬-৪ ফেডেরারকে টপকালেন নাডাল রজার্স কাপের প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে রাফায়েল নাডালের এই জয় এটিপি মাস্টার্স ১০০০-এ ০৭৯তম। রাফার থেকে একটি ম্যাচ কম জিতেছেন কিংবদন্তী সেরেনাকে।

রজার ফেডেরার। কোয়ার্টারে নাডালের প্রতিপক্ষ রজার্স কাপের কোয়ার্টার ফাইনালে ৩৩ বছরের স্প্যানিশ তারকার মুখোমুখি হবেন প্রতিযোগিতার সপ্তম বাছাই ইতালির ফাবিও ফেগনি। মিনি ফ্রাইয়ের আড্রিয়ান মাররিনোকে স্ট্রেট সেটে (৬-২, ৭-৫) হারিয়ে কোয়ার্টার ফাইনালে ওঠেন কোয়ার্টারে সেরেনাভিন বাবের রজার্স কাপ চ্যাম্পিয়ন আমেরিকার সেরেনা উইলিয়ামস প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে রাফায়েল নাডালের হারান। খেলার ফল ৭-৬ (৪), ৬-৪। কোয়ার্টার ফাইনালে জাপানের নাওমি ওসাকার মুখোমুখি হবেন সেরেনা। উল্লেখ্য ওসাকার কাছে যুক্তরাষ্ট্র ওপেনের ফাইনাল হারতে হয়েছিল ম্যাচ কম জিতেছেন কিংবদন্তী সেরেনাকে।

## যেসব নজির রেখে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটকে বিদায় জানালেন আমলা

ডারবান: সেহওয়াগীয় ঘরানার নন। বরং ভারতীয় ক্রিকেটে দ্রাবিড়ীয় মেজাজের সঙ্গে তুলনা চলে প্রোটিয়া তারকা হাশিম আমলার। ধীরে সুস্থে বলের মেরিট অনুযায়ী খুঁটে খুঁটে রান করা এবং ব্যাকরণসম্মত ব্যাটিংয়ে সুযোগ মতো বাউন্ডারি আদায় করে নেওয়া, এই ছিল দক্ষিণ আফ্রিকান ক্রিকেটে আমলাতন্ত্রের মূল মন্ত্র। ধ্রুপদী ক্রিকেটের যথার্থ ধারক ও বাহক ছিলেন আমলা। বৃহস্পতিবার আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে তিনি অবসর নেওয়ার শেষ হয়ে গেল ঠাণ্ডা ম্যাচের শেষে ব্যাটিংয়ের সেই অধ্যায় হাশিম আমলা ইতি টানলেন ইন্টারন্যাশনাল কেরিয়ার। তবে রেখে গেলেন এমন সব মাইলফলক, যেগুলি প্রোটিয়া ক্রিকেটে প্রথম বার পার করেছিলেন। একই সঙ্গে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে বেশ কিছু স্মরণীয় নজির সঙ্গ দিয়েই নতুনদের জন্য জায়গা ছেড়ে দিলেন আমলা। এক নজরে দেখে নেওয়া যাক হাশিম আমলার তেমনই কিছু রেকর্ড। ১৫ বছরের দীর্ঘ কেরিয়ারে দক্ষিণ আফ্রিকার হয়ে ১২৪ টেস্ট, ১৮১ ওয়ান ডে এবং ৪৪টি আন্তর্জাতিক টি-২০ ম্যাচ খেলেছেন আমলা। টেস্টে ৪৬.৬৪ গড়ে ৯২৮২ রান সংগ্রহ করেছেন তিনি। সেশু রি করেছেন ২৬টি। হাফ সেশু রি ৪১টি। ওয়ান ডে ক্রিকেটে ৪৯.৪৬ গড়ে ৪১১৩ রান সংগ্রহ করেছেন আমলা। সেশু রি করেছেন ২৭টি। হাফ সেশু রি ৩৯টি। আন্তর্জাতিক টি-২০ ক্যারিয়ারে ৩৩.৬০ গড়ে ১২৭৭ রান সংগ্রহ করেছেন তিনি।



হাফসেশু রি করেছেন ৮টি। দক্ষিণ আফ্রিকার প্রথম ও একমাত্র ক্রিকেটার হিসেবে টেস্টে ক্রিশত্রান করার রেকর্ড রয়েছে আমলার। ২০১২ সালে ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে ৩১১ রানের অনবদ্য ইনিংস খেলেছিলেন তিনি। ২০১৭ সালে কুইন্টন ডি'কককে সঙ্গে নিয়ে আমলার ২৮২ রানের পার্টনারশিপ দক্ষিণ আফ্রিকার হয়ে এখনও পর্যন্ত ওয়ান ডে ক্রিকেটে সর্বোচ্চ। বিশ্বের দ্রুততম ব্যাটসম্যান হিসেবে ওয়ান ডে ক্রিকেটে ২০০০, ৩০০০, ৪০০০, ৫০০০, ৬০০০ ও ৭০০০ রানের মাইলস্টোন ছুঁয়েছেন আমলা। ওয়ান ডে ক্রিকেটে আমলার ২৭টি সেশু রি এখনও পর্যন্ত দক্ষিণ আফ্রিকার হয়ে সর্বোচ্চ। টেস্টে আমলার ২৮টি সেশু রি

দক্ষিণ আফ্রিকা হয়ে দ্বিতীয় সর্বোচ্চ। প্রোটিয়া ব্যাটসম্যান হিসেবে আমলার থেকে বেশি টেস্ট সেশু রি রয়েছে শুধু জাক ক্যালিসের (৪০টি) আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে ৫০টি সেশু রি করা যুগ্ম দ্রুততম ব্যাটসম্যান হলেন আমলা। তিনি মোট ৩৪৮ টি ইনিংসে ৫০টি আন্তর্জাতিক শতরান করেন। এই নিরিখে তিনি টপকে গিয়েছেন সচিন তেডুলকারের রেকর্ড। সচিন ৩৭৬টি ইনিংসে ৫০টি আন্তর্জাতিক সেশু রি করেছিলেন। এক্ষেত্রে প্রোটিয়া তারকা ভারত অধিনায়ক বিরাট কোহলির সঙ্গে যুগ্মভাবে রেকর্ডের অধিকারী। ২০১৫ বিশ্বকাপে ফ্যাংক ডু'প্লেসির সঙ্গে আমলার ২৪৭ রানের পার্টনারশিপ বিশ্বকাপের আসরে দক্ষিণ আফ্রিকার হয়ে সর্বোচ্চ।

## প্রথমে শচীন, পরে অর্জুন, বাবা ছেলেকে স্থান দিয়েছেন মুম্বই দলে

৩০ বছর আগের কথা। স্কুল ক্রিকেটে খুরি খুরি রান করে চলেছে এক তরুণ। বিভিন্ন বয়সেছিলেন নির্বাচক প্রধানের শতরান যেন তাঁর কাছে জলভাষা। যার ফলে খুব অল্প বয়সেই সুযোগ এসে গিয়েছিল মুম্বই রানজি দলে। ১৯৮৮ সালে শচীন তেডুলকার জীবনের প্রথম রনজি খেলতে নেমেছিলেন ওজরার বিরুদ্ধে। তাঁর এক বছরের মধ্যেই সুযোগ ভারতীয় টেস্ট দলে শচীনের রনজি অভিষেকের সময় মুম্বই (তখন বোম্বে) ক্রিকেট সংস্থার প্রধান নির্বাচক ছিলেন নরেন তামহানে। নির্বাচক কমিটিতে ছিলেন

প্রাক্তন মুম্বই অধিনায়ক মিলিন্দ রেগে। শচীনকে সুযোগ দেওয়ার ব্যাপারে তিনিই সুপারিশ করেছিলেন নির্বাচক প্রধানের কাছে। ঠিক ৩০ বছর পর মিলিন্দ রেগে মুম্বই রনজি দলের প্রধান নির্বাচক। আর তিনিই বিজয় হাজারে ট্রফির জন্য মুম্বই দলে সুযোগ করে দিয়েছেন শচীন পূর্ব অর্জুন তেডুলকারকে। বোর্ড বিজয় হাজারে ট্রফিকে এখন অনূর্ধ্ব ২৩ করে দিয়েছে অর্জুন বাহাতি পেসার। বিজয় হাজারে ট্রফির পুরো দল মুম্বই ক্রিকেট সংস্থার ওয়েবসাইটে গত মঙ্গলবারই দেওয়া হয়েছে যিনি সুযোগ করে দিয়েছিলেন পিতাকে। তিনিই

সুযোগ করে দিলেন পুত্রকে। কাকতালীয়। বিষয়টি জানার পর রেগে বলেছেন, "আমি জানি না আর কোনও নির্বাচক বাবা ও ছেলেকে নির্বাচন করেছে কিনা। বিষয়টি কাকতালীয়। তবে দু'জনের পদবিই তেডুলকার।" অর্জুনের পেস বোলিং মুগ্ধ করেছে রেগেকে। তিনি বলেছেন, "দল নির্বাচনে আমার জোরে বিস্মিত করেছেন গুরুবর দিয়েছিলাম। ইংল্যান্ডে এমসিসির দ্বিতীয় দলের হয়ে অর্জুন ২৩ উইকেট নিয়েছে। বয়সভিত্তিক প্রতিযোগিতায় দেশের প্রতিনিধিত্ব করেছে অর্জুন। উন্নতি করেছে দারুণ।"

**AGARATAL MUNICIPAL CORPORATION, AGARTALA: TRIPURA**

**PN1e-T- No: 04/EE/DIV-I/AMC/2019-2020** **Dated:- 09/08/2019**

The Executive Engineer, PW DIV-I, AMC on behalf of Hon'ble Mayor, AMC invites e-Tenders from enlisted contractors/Firms/Agencies/Manufacturers/Bonafied-suppliers / Authorized-Dealers of Tripura PWD/TTAADC in appropriate class and from the contractors registered in the appropriate class of MES, Railways, CPWD and other states PWD in PWD form- 7 (seven)-for the following works:-

Sl. No.	Name of work	Estimated Cost	Earnest Money	Time of Completion
1.	Construction of boundary wall from left side of main entrance gate of NRCC Sports Building to Netaji Chowmuhani under Ward No. 20, AMC. D.N.I.E.T No. 07/EE/DIV-I/AMC/2019-20	Rs. 6,13,731.	Rs. 6,137	60(Sixty) Days
2.	Construction of open shed in the premises of Old Cow Market at M.G. Bazar, Agartala under Ward No. 20, AMC. D.N.I.E.T No. 08/EE/DIV-I/AMC/2019-20	Rs. 22,84,600.	Rs. 22,846	180(One hundred eighty) days

1. Last date and time for document downloading / bidding: 23-08-2019 at 14.00 Hrs / 15.00 Hrs  
2. Time and date of opening of bid: 29-08-2019 at 16.00 Hrs  
Other necessary details information can be seen in the office hours of the undersigned. **NB:** This detailed press notice & bid documents for the work can be seen on website <https://tripuratenders.gov.in> at free of cost. But the bid can only be submitted after uploading the mandatory scanned documents as specified in this tender documents on the e-procurement website.

(ER. J. CHAKRABORTY)  
Executive Engineer,  
PW Division- I,  
Agartala Municipal Corporation.

**PRESS NOTICE INVITING TENDER**

A fresh Sealed tender are hereby invited by the undersigned on behalf of the Governor of Tripura from the bonafied Fish Seed Growers (Individual/ Fishery Based SHGS /MSS Ltd.) of Bishalgarh R.D. Block under Bishalgarh Sub-Division producing available quantity fish fingerlings in their owned/leased out water bodies for supply of mixed Major Carp fingerlings in different areas under Routhkhola, Chandranagar, Baidyadighi, Kasba, Golaghati, Pathalia, Laxmibil, Gopinagar, Bhatilama, Madhyalaxmibil Gram Panchayat under Bishalgarh Block & Bishalgarh Municipal Council under Bishalgarh Sub-Division during the year 2019-20. The tenderer will be eligible for only within Bishalgarh R.D. Block, Bishalgarh Sub-Division area. The last date of submission of tender is 19th August, 2019 up to 12.00 noon. The interested tenderer may contact with the Office of the undersigned on or before 5.00 P.M., on any working days for collection of tender form and detail terms & condition.

ICA/C-739/19 **(S. ROY)**  
Supdt. Of Fisheries  
Bishalgarh, Sub-Division.

**NOTICE INVITING TENDER**

**F. No. 619/TSR-7/QM/19/5826 Dated, the 03<sup>rd</sup> Aug' 2019.**

On behalf of the Governor of Tripura sealed quotations are invited by the undersigned from the bonafied / registered suppliers / authorized dealer for, supplying the under mentioned items to 7th Battalion TSR (IR-VI) during the financial year 2019-2020.

01. QM Store items  
02. MT Motor spare parts, Store & Job works etc.  
03. Stationery items

2. Details of tender, terms & condition along with list of items may be collected from the Office of the Commandant, 7th Bn TSR (IR-VI) Sangkumabari, Jampujala, Sepahijala Dist., Tripura on payment of Rs. 100/- for QM store items, Rs. 100/- for M.T. Spare parts, Rs. 50/- for MT Store items, Rs. 50/- for MT job works and Rs. 100/- for Stationery store items on or before 12.08.2019 on any working day. The closing time / date for dropping of tender is 1600 hrs by 20.08.2019 and will be opened on the same day, if possible. .  
3. Details of tender may also be seen in the Police website ([www.tripura.police.nic.in](http://www.tripura.police.nic.in) / [www.tripura.nic.in](http://www.tripura.nic.in))

ICA/C-750/19 **Commandant**  
7th Bn TSR (IR-VI)

**No. F. 5-5(E)/Tender/DFO Office building/SDFO/BGF-19-20/6006-6042 Dated 05/08/2019**

**Notice Inviting Tender**

Name of Work: Supplying of river sand for construction of District Forest Office building at Sarasima, Belonia, South Tripura under Bagafa Forest Sub-Division during the year 2019-20.

1. Last date of collection of Tender documents: Upto 2:00 pm of 14/08/2019  
2. Last date of dropping of Tender: Upto 3:30 pm of 14/08/2019  
3. Date of opening of Tender: At 4:30 pm on 14/08/2019 if possible 4. Intending supplier / vendor/bidder may collect tender documents from the office of the undersigned during office hours and the day from the date of floating of tender.

ICA/C-745/19 **Sd/(Illegible)**  
SDFO, Bagafa

